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Parlementair document van de 55e zittingsperiode + 
basisnummer en volgnummer

QRVA Questions et Réponses écrites QRVA Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV Version provisoire du Compte Rendu Intégral CRIV Voorlopige versie van het Integraal Verslag
CRABV Compte Rendu Analytique CRABV Beknopt Verslag

CRIV
Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte rendu 
intégral et, à droite, le compte rendu analytique traduit 
des interventions (avec les annexes)

CRIV
Integraal Verslag, met links het definitieve integraal 
verslag en rechts het vertaalde beknopt verslag van 
de toespraken (met de bijlagen)

PLEN Séance plénière PLEN Plenum
COM Réunion de commission COM Commissievergadering

MOT
Motions déposées en conclusion d’interpellations (papier 
beige)

MOT
Moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 
papier)
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TOELICHTING

Dames en Heren,

De bijzondere commissie belast met het onderzoek 
over Congo-Vrijstaat (1885-1908) en het Belgisch koloni-
aal verleden in Congo (1908-1960), Rwanda en Burundi 
(1919-1962), de impact hiervan en de gevolgen die hier-
aan dienen gegeven te worden (DOC 55 1462/001), de 
zogenoemde bijzondere commissie “Koloniaal verleden”, 
werd ingesteld dankzij de activiteiten van de dekoloniale 
en antiracistische beweging in ons land en elders. Zo 
hebben duizenden jonge Belgen deelgenomen aan de 
betoging van 7 juni 2020 die deel uitmaakte van een 
wereldwijde beweging na de moord op George Floyd in 
de Verenigde Staten, bekend onder de benaming Black 
Lives Matter (waarmee wordt bedoeld dat ook de levens 
van zwarte mensen belangrijk zijn).

Van in de zomer van 2020 tot eind 2022 heeft de bij-
zondere commissie intensieve en uitgebreide werkzaam-
heden verricht, een rijkgeschakeerd en lijvig voorlopig 
verslag van de hand van een expertenteam gepubliceerd, 
een zeer groot aantal hoorzittingen gehouden en een 
parlementaire missie uitgestuurd die talrijke actoren in 
Congo, Rwanda en Burundi heeft ontmoet. Dat alles is 
uitgemond in een eindverslag, opgesteld door de ex-
perten die de Commissie tijdens haar werkzaamheden 
hebben begeleid.

Die tweeënhalf jaar werk zijn zowel door de rechtse 
partijen in de oppositie als door die in de meerderheid 
letterlijk gesaboteerd. Bij het trieste schouwspel tijdens de 
slotvergadering van de bijzondere commissie, op 19 de-
cember 2022, hebben de leden van die partijen de zaal 
verlaten in plaats van over de voorstellen van resoluties 
en over de amendementen te stemmen. Daarmee hebben 
zij de voortzetting van de werkzaamheden verhinderd 
bij gebrek aan quorum. Zo hebben zij in zekere zin de 
bijzondere commissie de nek omgewrongen.

Tijdens de volledige duur van de werkzaamheden 
van de commissie hadden die commissieleden via hun 
betogen al ruimschoots blijk gegeven van hun nostal-
gische en retrograde gehechtheid aan het koloniale 
tijdvak, naargelang van het geval opgesmukt met een 
verkapt of een openlijk racisme.

Die volksvertegenwoordigers hebben met name ge-
weigerd dat de commissie zou aanbevelen om voor de 
kolonisatiegerelateerde misdaden verontschuldigingen 
aan te bieden, ook al voorzag de ingediende, weinig 

DÉVELOPPEMENTS

mesDames, messieurs,

La commission spéciale chargée d’examiner l’état 
indépendant du Congo (1885-1908) et le passé colonial 
de la Belgique au Congo (1908-1960), au Rwanda et au 
Burundi (1919-1962), ses conséquences et les suites qu’il 
convient d’y réserver (DOC 55 1462/001), dite commis-
sion spéciale “Passé colonial”, a été instituée grâce aux 
activités du mouvement décolonial et antiraciste dans 
notre pays et ailleurs. Des milliers de jeunes Belges 
ont notamment participé à la manifestation du 7 juin 
2020 qui faisait partie d’un mouvement mondial à la 
suite de l’assassinat de George Floyd aux États-Unis, 
connu sous le nom “Black Lives Matter” ou “La vie des 
Noirs compte”.

De l’été 2020 à la fin 2022, la commission spéciale 
a mené des travaux intenses et fournis, a publié un 
rapport préliminaire, riche et volumineux, rédigé par 
une équipe d’experts, a organisé un très grand nombre 
d’auditions, et a envoyé une mission parlementaire ayant 
rencontré de nombreux intervenants au Congo, Rwanda 
et Burundi. Un rapport final fut rédigé par les experts 
ayant accompagné la commission durant ses travaux.

Ces deux ans et demi de travail ont été littéralement 
sabotés par les partis de droite, tant de l’opposition 
que de la majorité. Lors du triste spectacle survenu 
le 19 décembre 2022 lors de l’ultime séance de la com-
mission spéciale, au lieu de voter sur les propositions 
de résolution et les amendements, les membres de 
ces partis ont quitté la salle, empêchant la poursuite 
des travaux par absence de quorum. Ils ont ainsi, en 
quelque sorte, tué la commission spéciale.

Tout au long des travaux de celle-ci, ces commissaires 
avaient déjà largement démontré, par leurs interventions, 
leur attachement nostalgique et rétrograde à la période 
coloniale, agrémenté d’un racisme larvé ou décomplexé, 
selon les cas.

Ces députés ont, notamment, refusé que la commission 
recommande de présenter des excuses pour les crimes 
liés à la colonisation, alors même que le projet soumis, 
peu ambitieux, n’envisageait que des excuses venant 
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ambitieuze ontwerptekst enkel in verontschuldigingen 
die van de bijzondere commissie zouden uitgaan. Ze 
zouden dus niet worden aangeboden door het staats-
hoofd en de regeringsleider.

Die houding van de rechtse meerderheidspartijen 
was niet alleen ingegeven door een ten gronde koloniaal 
gebleven zienswijze, maar ook – zoals de heer Wouter 
De Vriendt, voorzitter van de bijzondere commissie, in 
de pers heeft onthuld – door druk vanuit het koninklijk 
paleis op de eerste minister om te voorkomen dat aan 
de voormalige Belgische kolonies officiële verontschuldi-
gingen zouden worden aangeboden. Verondersteld mag 
worden dat dergelijke verontschuldigingen een bedreiging 
hadden kunnen vormen voor het patrimonium van de 
Koninklijke Schenking, dat rechtstreeks voortvloeit uit de 
misdadige uitbuiting van Congo door Koning Leopold II 
en dat vandaag nog steeds ter beschikking staat van de 
Koning en diens familie.

I. — EEN KOLONISATIE 
TEN BATE VAN DE GROTE ONDERNEMINGEN

De werkzaamheden van de bijzondere commissie 
zijn van start gegaan op grond van een door de historici 
en andere door de Commissie aangewezen experten 
geredigeerd, lijvig en rijkgeschakeerd verslag met een 
zeer goede analyse van wat de kolonisatie inhield en 
van wat de grondslagen ervan vormden: een uitbui-
tingssysteem, gebaseerd op stelselmatig geweld en op 
structureel racisme. Een systeem dat ernstige gevolgen 
heeft gehad en blijft hebben. Zulks blijkt uit de onderling 
nog steeds ongelijke verhoudingen tussen de betrok-
ken landen, alsook uit het racisme dat nog altijd in onze 
samenleving en in de instellingen ervan geworteld is.

Een belangrijk aspect waarop verschillende genodigden 
tijdens de hoorzittingen van de bijzondere commissie 
hebben gewezen, is dat “de Belgen” niet de begunstigden 
van de kolonisatie zijn geweest. De drijfveer achter de 
kolonisatie was, vanaf Leopold II, het economisch belang 
van de heersende klasse van het Belgische kapitalisme.

Historicus Guy Vanthemsche merkt het volgende op: 
“Clearly, the creation of the Congo was not inspired 
by diplomatic, religious or humanitarian motives. The 
conceptions and actions of the man who set the whole 
undertaking in motion – Leopold II – leave little room for 
doubt in this respect: he wanted to make money and 
amass a fortune. Of course, he claimed that his actions 
were intended to enhance Belgium’s prosperity and 
grandeur – and he certainly believed his own propa-
ganda. He also invoked a “civilising mission”, but this 
was really no more than a thin veil to disguise his material 

de la commission spéciale et, dès lors, non présentés 
par les chefs d’État et de gouvernement.

Pour les partis de droite de la majorité, cette attitude 
a été motivée non seulement par une vision restée 
fondamentalement coloniale, mais aussi – comme l’a 
révélé dans la presse M. Wouter De Vriendt, président 
de la commission spéciale – par les pressions exercées 
depuis le palais royal sur le premier ministre, afin d’éviter 
que des excuses officielles ne soient présentées aux 
anciennes colonies belges. De telles excuses auraient 
pu, l’on suppose, constituer une menace frappant le 
patrimoine de la Donation royale, issu directement de 
l’exploitation criminelle du Congo par le roi Léopold 
II et toujours mis à disposition du roi et de sa famille 
aujourd’hui.

I. — UNE COLONISATION 
AU PROFIT DES GRANDES ENTREPRISES

Les travaux de la commission spéciale ont débuté 
sur la base d’un rapport volumineux et riche, rédigé par 
les historiens et autres experts désignés par la commis-
sion, qui nous donne une très bonne analyse de ce que 
fut la colonisation et ses fondements: une entreprise 
d’exploitation, fondée sur une violence systématique et 
un racisme structurel. Un système ayant eu de graves 
conséquences et qui continue à en avoir de nos jours, 
comme le prouvent les relations toujours inégales entre 
les pays concernés ou le racisme toujours ancré dans 
notre société et ses institutions.

Un aspect important, relevé par plusieurs orateurs et 
oratrices durant les auditions de la commission spéciale, 
est que ce ne sont pas “les Belges” qui ont été les béné-
ficiaires de la colonisation. Le moteur de la colonisation, 
dès Léopold II, a été l’intérêt économique de la classe 
dominante du capitalisme belge.

Comme le note l’historien Guy Vanthemsche, “la créa-
tion de l’État libre du Congo n’a pas été inspirée par des 
motivations diplomatiques, religieuses ou humanitaires. 
Les paroles et les actes de Léopold II le montrent très 
clairement: il voulait gagner de l’argent et faire fortune. 
Bien sûr, il a affirmé que la colonisation était destinée 
à accroître la prospérité et le prestige de la Belgique, 
et il a certainement cru à sa propre propagande. Il a 
également parlé d’une “mission civilisatrice”, mais ce 
n’était qu’une fine couche de vernis pour dissimuler 
ses objectifs matériels. Les entreprises privées qui ont 
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objectives. The private enterprises that, encouraged by 
the king, invested in the Congo obviously stayed there 
because they were making a profit, not because of any 
abstract notion of “developing” the Congolese economy.” 
(Guy Vanthemsche: Belgium and the Congo 1885-1980, 
Cambridge University Press, 2012).

Eén citaat verduidelijkt die realiteit in het bijzon-
der: dat van baron Maurice Lippens (grootvader van 
Maurice “Fortis” Lippens). Die cumuleerde zelf de func-
tie van bestuurder van de Compagnie du Congo pour 
le Commerce et l’Industrie (CCCI) met het ambt van 
gouverneur-generaal van Congo. In 1922 verklaarde 
hij dat “[t]out fonctionnaire du gouvernement devrait 
être pénétré de l’idée que sa raison de vivre est de 
favoriser et de développer notre colonisation et que ce 
devoir consistait dans l’aide qu’il apportait aux grandes 
sociétés”. Dat citaat toont twee zaken aan: ten eerste 
dat de kolonisatie ten dienste stond van de winst van 
de grote ondernemingen, maar ten tweede ook dat er 
in de kolonie, meer nog dan in België, sprake was van 
een verstrengeling tussen Staat en kapitaal, tussen 
overheid en privésector.

II. — OVERWINSTEN 
DOOR OVEREXPLOITATIE

In België werden de werknemers eveneens uitgebuit 
door dezelfde economische machthebbers (bijvoorbeeld 
de Société Générale, waarvan de winsten zowel uit België 
als uit Congo afkomstig waren). Bovendien werden ook 
zij onderdrukt. Dat gebeurde soms met bloedvergieten 
wanneer ze opkwamen voor hun belangen en hun rechten.

Toch mag het duidelijk zijn: de uitbuiting en de onder-
drukking zijn nog veel heftiger geweest in Congo, waar 
de bevolking te lijden heeft gehad onder dwangarbeid, 
karweien, de vernietiging van haar landbouw en eco-
nomie, moordpartijen op wie zich tegen de onderdruk-
king verzette, alsook diefstal van haar hulpbronnen. 
Miljoenen mensenlevens zijn opgeofferd ter verrijking 
van enkelingen. Dat is niet alleen het geval geweest 
onder het bewind van Leopold II, maar ook onder dat 
van de Belgische Staat.

Koning Leopold II en vervolgens de Belgische Staat 
hebben gigantische delen van het Congolese grondge-
bied ter beschikking gesteld van grote ondernemingen. 
Dat is gebeurd in de vorm van concessies of van schen-
kingen. In een voor de koloniale ambtenaren bestemde 
handleiding stond het volgende: “Il n’est pas permis 

investi au Congo, sous l’impulsion du roi, y sont restées 
parce qu’elles ont fait des bénéfices, et non en raison 
d’une notion abstraite comme le “développement” de 
l’économie congolaise.”

Une citation éclaire particulièrement cette réalité: celle 
du baron Maurice Lippens (le grand-père de Maurice 
“Fortis” Lippens). Il cumulait lui-même les fonctions 
d’administrateur de la Compagnie du Congo pour le 
commerce et l’industrie (CCCI) et de gouverneur géné-
ral du Congo. En 1922, il déclare: “Tout fonctionnaire 
du gouvernement devrait être pénétré de l’idée que sa 
raison de vivre est de favoriser et de développer notre 
colonisation et que ce devoir consistait dans l’aide qu’il 
apportait aux grandes sociétés.” Cette citation démontre 
deux choses: d’abord que le profit des grandes sociétés 
fut la finalité de la colonisation, mais aussi qu’il existait 
dans la colonie, plus encore qu’en Belgique, un enchevê-
trement entre l’État et le capital, entre le public et le privé.

II. — LES SURPROFITS 
PAR LE BIAIS DE LA SUREXPLOITATION

En Belgique, les travailleurs étaient également exploi-
tés par les mêmes tenants du pouvoir économique (par 
exemple la Société générale, dont les profits venaient 
tant de Belgique que du Congo), et ils étaient également 
réprimés, parfois dans le sang, lorsqu’ils luttaient pour 
défendre leurs intérêts et leurs droits.

Soyons clairs: l’intensité de l’exploitation et de la 
répression a été bien pire au Congo, où la population a 
subi le travail forcé, les corvées, la destruction de son 
agriculture et son économie, les massacres contre ceux 
qui résistaient à l’oppression et au vol de leurs ressources. 
Des millions de vies humaines ont été sacrifiées pour 
cet enrichissement de quelques-uns: sous le régime de 
Léopold II, mais aussi sous celui de l’État belge.

Le roi Léopold II, puis l’État belge, ont mis d’immenses 
parties du territoire congolais à la disposition de grandes 
entreprises. Cela a pris la forme de concessions ou de 
dons. Un manuel destiné aux fonctionnaires coloniaux 
précisait: “Il n’est pas permis aux indigènes de prendre 
possession de ces terres, qui pourraient être vacantes, 
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aux indigènes de prendre possession de ces terres, 
qui pourraient être vacantes, ou d’y étendre leurs ac-
tivités, empêchant ou entravant ainsi l’introduction de 
la colonisation européenne.”1

De grote spelers van het Belgische kapitalisme heb-
ben niet alleen geprofiteerd van de bodem en van de 
ondergrond, maar ook van lokale arbeidskrachten die 
ertoe werden gedwongen voor een hongerloon of als 
dwangarbeider te werken. De grote Belgische bedrijven 
hebben zich in Congo derhalve van indrukwekkende 
overwinsten verzekerd.

Dat verklaart waarom de rentabiliteit van de Belgische 
ondernemingen in Congo hoger uitviel dan in België, 
met winstpercentages tussen 10 % en 26 %. Voor de 
mijnbouwbedrijven liepen de percentages sommige jaren 
zowaar op tot 40 %, 50 % en zelfs 60 %, waardoor ze tot 
de meest winstgevende bedrijven ter wereld behoorden.

De kolonisatie van Congo heeft de monopolies een 
nog grotere greep bezorgd, terwijl hun gewicht binnen 
het Belgische kapitalisme toch al niet gering was. Een 
handvol holdings heeft immers de controle gekregen 
over een groot deel van de Congolese economie en 
heeft er een heus imperium opgebouwd.

Aldus was net vóór de onafhankelijkheid 75 % van de 
koloniale economie in handen van drie financiële groepen: 
de Société Générale, de Banque de Bruxelles en de 
groep-Empain. Driekwart van de tussen 1920 en 1930 ge-
investeerde kapitalen zat geconcentreerd bij 4 % van 
de ondernemingen, met als belangrijkste de Société 
Générale, Empain, de N.V. La Cominière (Société 
Commerciale et Minière du Congo) en Brufina (Banque 
de Bruxelles). De Société Générale alleen al contro-
leerde 5,4 miljard Belgische frank aan investeringen, 
hetzij 65 % van de totale 8,3 miljard Belgische frank.2

III. — EEN CONCREET VOORBEELD: UMICORE

De Union Minière du Haut-Katanga (UMHK, thans 
Umicore), die gespecialiseerd is in de productie en de 
recyclage van non-ferrometalen, is het archetype van 
een koloniale onderneming waarvan de economische 
macht tot een aanzienlijke politieke macht leidt.

In een recent, diepgaand artikel in de Financial Times 
wordt gewezen op het volgende: “The company became 

1 Royaume de Belgique, Ministère des colonies – 2e Direction 
générale: Recueil à l’usage des fonctionnaires et des agents 
de service territorial au Congo belge, Société Anonyme 
M. Weissenbruch, 1930.

2 Courrier hebdomadaire du CRISP, Brussel, 22 mei 1959.

ou d’y étendre leurs activités, empêchant ou entravant 
ainsi l’introduction de la colonisation européenne1.”

Outre le sol et le sous-sol, les acteurs majeurs du 
capitalisme belge ont profité d’une main-d’œuvre locale 
contrainte de travailler pour des salaires de misère ou 
sous travail forcé. Les grandes entreprises belges se 
sont dès lors assurées d’impressionnants surprofits au 
Congo.

Cela explique pourquoi la rentabilité des entreprises 
belges au Congo a pu être plus élevée qu’en Belgique, 
avec des taux de profits situés entre 10 % et 26 %. Pour 
les compagnies minières, les taux s’élèveront même 
certaines années à 40 %, 50 %, voire 60 %, figurant 
ainsi parmi les sociétés les plus rentables du monde.

La colonisation du Congo a encore renforcé la puis-
sance des monopoles dont le poids dans le capitalisme 
belge n’était déjà pas mince. En effet, une poignée de 
holdings ont pris le contrôle d’une grande partie de 
l’économie du Congo et y ont bâti un véritable empire.

Ainsi, juste avant l’indépendance, 75 % de l’écono-
mie coloniale étaient aux mains de trois groupes finan-
ciers: la Société générale, la Banque de Bruxelles et le 
groupe Empain. Les trois quarts des capitaux investis 
entre 1920 et 1930 se concentrent dans 4 % des entre-
prises, les plus importantes étant la Société générale, 
Empain, la Cominière SA (Société Commerciale et Minière 
du Congo) et la Brufina (Banque de Bruxelles). La Société 
générale contrôlait à elle seule 5,4 milliards de francs 
d’investissements, soit 65 % du total de 8,3 milliards2.

III. — UN EXEMPLE CONCRET: UMICORE

L’Union minière du Haut-Katanga (UMHK, aujourd’hui 
Umicore), spécialisée dans la production et le recyclage 
de métaux non ferreux, est l’archétype de la société 
coloniale dont le pouvoir économique induit un important 
pouvoir politique.

Un récent article, fort fouillé, du Financial Times, 
relève que “la société est devenue si puissante qu’elle 

1 Recueil à l’usage des fonctionnaires et des agents de service 
territorial au Congo belge.

2 Courrier hebdomadaire du CRISP, Bruxelles, 22 mai 1959.
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so powerful it was known as”a state within a state”. 
By 1961, its dominion spread over 7,000 square miles. It 
was in charge of its employees’ lives from birth to death, 
schooling their children, who then became workers 
themselves. Up to a quarter of a million men were forci-
bly “pressed into its service” during the first 30 years of 
UMHK’s existence, according to historian John Higginson. 
The forced rural exodus transformed Congo’s agricultural 
production forever.”3

De UMHK is in 1906 opgericht door een samengaan 
van Brits en Belgisch kapitaal (van onder meer Leopold II 
en de Société Génerale). Het bedrijf groeide uit tot de 
grootste koperproducent ter wereld in 1929 en tot de 
grootste kobaltproducent in de jaren 60 van de 20e eeuw. 
De UMHK genereerde toen de helft van de inkomsten 
van Congo, alsook 70 % van de export van dat land.

“The correspondence shows how UMHK’s manage-
ment was, like most of the Belgian elite, firmly against 
Congo’s independence. (…) UMHK spent millions funding 
political parties, newspapers, intelligence agencies and 
propaganda to slow the march of independence and 
of communism.”4

Er bestaat momenteel geen enkele studie waarin 
stelselmatig wordt onderzocht in welke mate de grote 
families van het Belgische kapitalisme hun positie te 
danken hebben aan de Congolese kolonie. De talrijke 
fusies, alsook de diverse naamsveranderingen en de 
overnames maken de zaken er niet eenvoudiger op. 
Sommige grote groepen zijn in de loop van de jong-
ste 50 jaar verdwenen. De Société Générale werd bij-
voorbeeld ontmanteld; de diverse takken ervan werden 
afgesplitst en worden nu grotendeels door buitenlandse 
groepen gecontroleerd.

Bovendien zijn rijke geslachten – zoals de familie 
Empain of de familie Lambert – verdwenen, maar werd de 
controle over hun groepen overgenomen door anderen. 
Zo heeft de familie Frère de hand gelegd op de machtige 
Groupe Bruxelles Lambert (GBL, ontstaan uit de fusie 
van twee groepen die heel actief waren in het koloniale 
Congo, namelijk de Banque de Bruxelles en de Bank 
Lambert), al heeft zij daarna de meeste industriële takken 
ervan verkocht om forse meerwaarden te verzilveren. 
Thans bestaat het portfolio van GBL hoofdzakelijk uit 
investeringen buiten België, maar zijn voornaamste (en 

3 Neil Munshi, Belgium’s reckoning with a brutal history in Congo, 
Financial Times, 13 november 2020.

4 Idem.

a été connue comme un “État dans l’État”. En 1961, elle 
contrôlait une superficie de 18.000 km². Elle contrôlait la 
vie de ses employés de la naissance à la mort et assu-
rait l’éducation de leurs enfants, qui devenaient ensuite 
ses travailleurs. L’historien John Higginson affirme que 
jusqu’à 250.000 hommes ont été employés de façon 
obligatoire pendant les 30 premières années d’activité 
de la société. Cet exode rural forcé a eu un effet négatif 
permanent sur la production agricole au Congo3.”

L’UMHK est constituée en 1906 par une association 
de capitaux anglais et belges (dont ceux de Léopold II 
et de la Société générale). Elle sera le plus grand pro-
ducteur de cuivre au monde en 1929, et le plus grand 
producteur de cobalt dans les années 1960. L’UMHK 
génère alors la moitié des revenus du Congo et 70 % 
de ses exportations.

“La correspondance montre que la direction de l’UMHK 
était, comme la plupart de l’élite belge, fermement 
opposée à l’indépendance du Congo. (…) L’UMHK a 
dépensé des millions pour financer des partis politiques, 
des journaux, des agences de renseignement et de la 
propagande afin de ralentir la marche de l’indépendance 
et du communisme4.”

Il n’y a actuellement aucune étude disponible qui exa-
mine systématiquement dans quelle mesure les grandes 
familles du capitalisme belge doivent leur position à la 
colonie congolaise. Les nombreuses fusions, les divers 
changements de nom et les rachats ne facilitent pas la 
tâche. De grands groupes ont disparu au cours du der-
nier demi-siècle. La Société générale de Belgique, par 
exemple, a été démantelée, ses différentes branches 
étant dispersées et, pour beaucoup, contrôlées par des 
groupes étrangers.

En outre, de riches familles comme les Empain et les 
Lambert ont disparu, mais d’autres ont repris le contrôle 
de leurs groupes. Ainsi, la famille Frère a mis la main 
sur le puissant Groupe Bruxelles Lambert (GBL, issu 
de la fusion de deux groupes très actifs dans le Congo 
colonial – Banque de Bruxelles et Banque Lambert), 
mais pour céder la plupart de ses branches indus-
trielles en vue de réaliser de substantielles plus-values. 
Aujourd’hui, l’essentiel du portefeuille de GBL est investi 
hors Belgique, mais sa principale (et relativement récente) 
participation belge renvoie à colonisation puisqu’il est le 

3 Neil Munshi, “Belgium’s reckoning with a brutal history in Congo”, 
Financial Times, 13 novembre 2020.

4 Neil Munshi, “Belgium’s reckoning with a brutal history in Congo”, 
Financial Times, 13 novembre 2020.



3222/001DOC 558

C H A M B R E   5 e   S E S S I O N  D E  L A  55 e   L É G I S L AT U R E 2022 2023 K A M E R • 5 e   Z I T T I N G  VA N  D E  55 e   Z I T T I N G S P E R I O D E

vrij recente) Belgische participatie houdt verband met de 
kolonisatie, aangezien GBL de grootste aandeelhouder 
is van Umicore, dat voortspruit uit de Union Minière du 
Haut-Katanga.

Wanneer men de lijst van de rijkste families van België 
beschouwt, valt op dat een aantal van hen in mindere of 
meerdere mate actief waren in Belgisch Congo of een deel 
van hun fortuin aan dat land te danken hebben.5 Bovenaan 
het klassement prijken de families Wittouck, Janssen, 
Solvay, Emsens, Bertrand, Van Thillo, Boël en Collinet, 
met vermogens ten belope van miljarden euro’s. Lager 
in de top 100 vindt men de families Bekaert, Lippens, 
Vandemoortele en Fabri, met vermogens ten bedrage 
van honderden miljoenen euro’s. Buiten de top 100 zijn 
er de families Vaxelaire, Van Hool, De Cloedt, Bracht, 
Forrest, de Meeûs d’Argenteuil, Plouvier en Kreglinger, 
Philippson enzovoort.

De koninklijke familie is niet opgenomen in de lijst, 
wegens de ondoorzichtigheid van haar fortuin, maar 
het is duidelijk dat Congo voor de familie van Saksen-
Coburg-Gotha de voornaamste bron van kapitaalver-
garing is geweest. Overigens werd een deel van de 
erfenis van Léopold II in veiligheid gebracht binnen de 
Koninklijke Schenking, waarvan de goederen formeel 
geen eigendom zijn van de koninklijke familie maar wel 
ten voordele ervan worden beheerd.

IV. — HERSTEL

Het is dus niet aan de Belgische bevolking om excuses 
aan te bieden voor het misdadige koloniale project, maar 
aan hen die er voornamelijk van hebben geprofiteerd, 
alsook aan het staatshoofd en aan de regeringsleider. 
Excuses vormen de eerste aanbeveling in dit voorstel 
van resolutie.

De middelen voor de te overwegen herstel- of compen-
satiemaatregelen moeten worden verschaft door de grote 
ondernemingen en de grote kapitalistische families die 
er aandeelhouder van waren en die hebben geprofiteerd 
van de kolonisatie, met inbegrip van de koninklijke fami-
lie. Dat zal bijkomende economisch onderzoek vergen, 
want hoewel de namen van de hoofdverantwoordelijken 
bekend zijn, moet nog diepgaand gericht onderzoek 
gebeuren om de financiële stromen en de evolutie van 
de aandeelhouders- en ondernemingsstructuren in de 
loop der jaren bloot te leggen. Bedoeling is de grootste 
profiteurs van de kolonisatie te kunnen onderwerpen aan 

5 https://derijkstebelgen .be /de -lijst.

premier actionnaire d’Umicore, descendant de l’Union 
Minière du Haut-Katanga.

Si l’on examine la liste des familles les plus riches 
de Belgique5, on constate qu’un certain nombre d’entre 
elles étaient actives – avec plus ou moins d’ampleur – 
au Congo belge ou doivent une partie de leur fortune 
à ce pays. Tout en haut du classement, parmi les patri-
moines qui se jaugent en milliards d’euros, on trouve les 
familles Wittouck, Janssen & Solvay, Emsens, Bertrand, 
Van Thillo, Boël et Collinet. Plus loin dans le top 100, 
dans les patrimoines se comptant en centaines de mil-
lions d’euros, on recense les familles Bekaert, Lippens, 
Vandemoortele et Fabri. Au-delà du top 100, notons 
les familles Vaxelaire, Van Hool, De Cloedt, Bracht, 
Forrest, de Meeûs d’Argenteuil, Plouvier & Kreglinger, 
Philippson, etc.

La famille royale ne figure pas dans la liste, en raison 
de l’opacité entourant sa fortune, mais il est clair que la 
principale source d’accumulation de capital des Saxe-
Cobourg-Gotha a été le Congo. Notons qu’une partie de 
l’héritage de Léopold II est cadenassé dans la Donation 
royale, dont les biens, sans être la propriété formelle de 
la famille royale, sont gérés au profit de celle-ci.

IV. — RÉPARATIONS

Ce n’est donc pas la population belge qui doit s’excuser 
pour cette criminelle entreprise coloniale, mais ceux qui 
en ont profité principalement, ainsi que les chefs d’État 
et de gouvernement. Les excuses forment la première 
recommandation dans le cadre de ce qui suit.

Quant aux réparations ou compensations qu’il convient 
de considérer, c’est aux grandes entreprises et aux 
grandes familles capitalistes qui en étaient les action-
naires qui ont profité de la colonisation, y inclus la famille 
royale, d’en fournir les moyens. Ceci nécessitera un travail 
additionnel de recherche en matière économique: même 
si on connaît les noms des principaux responsables, des 
recherches approfondies et ciblées doivent encore être 
menées pour éclaircir les flux financiers et l’évolution 
des structures de l’actionnariat et des entreprises au fil 
des années. Ceci dans le but de pouvoir lever une taxe 
spéciale “décoloniale” sur les plus grands profiteurs 

5 https://derijkstebelgen .be /de -lijst.
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een bijzondere “dekoloniseringsbelasting”, teneinde een 
herstelbetalingsfonds van middelen te kunnen voorzien.

Dat herstel mag niet beperkt blijven tot financiële 
compensaties, maar moet ook een daadwerkelijk de-
koloniseringstraject behelzen als onderdeel van onder-
staande aanbevelingen. Het gaat daarbij onder meer om 
de aanbevelingen inzake studie en onderzoek naar het 
verleden, koloniale archieven, onderwijs en bewustma-
king, de openbare ruimte, restitutie, racismebestrijding, 
de gelijkheid tussen Staten in de economische en di-
plomatieke betrekkingen enzovoort.

V. — RESTITUTIE

Wat de restitutie van tijdens de koloniale periode ver-
worven voorwerpen betreft, menen de indieners van dit 
voorstel van resolutie dat de voor die tijd kenmerkende 
context van overheersing niet buiten beschouwing mag 
blijven. Ondanks beweringen dat sommige voorwerpen 
zouden zijn verworven via giften of handelstransacties, 
kan wegens de koloniale context worden betwijfeld dat 
het giften of verkooptransacties betreft die met volkomen 
instemming van de Congolezen hebben plaatsgevonden.

Ter zake blijft de wet van 3 juli 2022 tot erkenning van 
de vervreemdbaarheid van de goederen die verband 
houden met het koloniale verleden van de Belgische 
Staat en tot vaststelling van een juridisch kader voor hun 
restitutie en teruggave getuigen van een neokoloniale 
visie, omdat zij beperkingen en voorwaarden oplegt voor 
de restitutie van geroofde voorwerpen, alsmede omdat 
zij ervan uitgaat dat een groot deel van die voorwerpen 
op rechtmatige wijze is verworven.

Bovendien heeft de gewezen koloniserende Staat via 
die wet de nadere regels en de criteria voor restitutie 
bepaald, zonder daarover vooraf te hebben onderhandeld 
met de gewezen gekoloniseerde Staten, bijvoorbeeld door 
sommige goederencategorieën uit te sluiten. Normaal 
gezien wordt eerst tussen Staten onderhandeld over 
een verdrag, dat vervolgens wordt voorgelegd aan het 
Parlement. In dit geval heeft de regering het omgekeerde 
gedaan, hoewel in casu een dekoloniserende insteek 
vereist was.

De menselijke resten van inwoners van de gewezen 
koloniën moeten onverwijld en zonder uitzondering wor-
den teruggegeven. De verkoop ervan moet strikt worden 
verboden. Onlangs kwam nochtans in het nieuws dat drie 
uit de koloniale periode daterende menselijke schedels 
uit Congo bij opbod zouden worden verkocht in Brussel. 
Uiteindelijk werd de verkoop pas geannuleerd na protest 
van het middenveld. Dat toont aan hoezeer de Afrikanen 

de la colonisation, ce qui permettra d’établir un Fonds 
visant à verser des réparations financières.

Ces réparations ne peuvent se limiter à des compen-
sations financières: elles doivent également consister en 
un véritable processus de décolonisation, inscrit dans 
les recommandations qui suivent, entre autres celles 
sur l’étude et la recherche du passé, sur les archives 
coloniales, sur l’enseignement et la sensibilisation, 
l’espace public, la restitution, la lutte contre le racisme, 
les relations économiques et diplomatiques égalitaires 
entre États, etc.

V. — RESTITUTIONS

En ce qui concerne la restitution d’objets obtenus 
pendant la période coloniale, les auteurs de la présente 
proposition de résolution estiment que l’on ne peut faire 
abstraction du contexte de domination qui a marqué 
cette époque. On a beau dire que certains objets ont été 
obtenus par des “dons” ou “transactions commerciales”, 
dans un contexte colonial, l’on peut certes douter qu’ils 
constituent des dons et ventes réalisés avec le plein 
consentement des Congolais.

Dans ce cadre, la loi du 3 juillet 2022 reconnaissant le 
caractère aliénable des biens liés au passé colonial de 
l’État belge et déterminant un cadre juridique pour leur 
restitution et leur retour, reste marquée par une vision 
néocoloniale en ce qu’elle impose des limitations et 
des conditions à la restitution d’objets spoliés et en ce 
qu’elle considère qu’une importante partie de ces objets 
auraient été acquis de manière légitime.

De plus, par cette loi, l’ancien État colonial a fixé des 
modalités et critères de restitution sans les avoir préa-
lablement négociés avec les anciens États coloniaux, 
par exemple en excluant certaines catégories de biens. 
Normalement, tout traité est d’abord négocié entre 
États, pour ensuite être soumis au Parlement. Mais ici, 
dans un cadre qui devrait précisément être décolonial, 
le gouvernement a fait l’inverse.

S’agissant des restes humains de ressortissants 
issus des anciennes colonies, ceux-ci doivent être res-
titués sans délai et sans exception. Leur vente devrait 
être strictement interdite. L’actualité récente a pourtant 
encore fait état d’une vente aux enchères à Bruxelles 
de trois crânes humains originaires du Congo et datant 
de l’époque coloniale. Il a fallu une mobilisation de la 
société civile pour que la vente soit finalement annulée. 
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tijdens de koloniale periode werden ontmenselijkt. In 
bepaalde kringen zitten het racisme en het misprijzen 
duidelijk nog steeds ingebakken, ook in de 21e eeuw.

VI. — RACISMEBESTRIJDING: 
DEKOLONISERING VAN HET DENKEN

Ter vergoelijking van het koloniale project en het 
geweld, alsook van de eraan gelieerde verdrukking 
en overheersing van een volledige bevolking, heeft de 
kolonisator een pseudowetenschap en een rassenideo-
logie uitgebouwd waarmee de bevolkingsgroepen van 
de kolonies het gevoel werd aangepraat dat zij minder 
waard waren dan hun kolonisatoren en dat zij de levens-
stijl van laatstgenoemden moesten trachten te imiteren. 
In de koloniserende Staat werd dan weer de opvatting 
verspreid dat de Westerse mensen superieur waren ten 
opzichte van mensen uit andere werelddelen.

Die denktrant bestaat nog steeds en vormt een van 
de meest betreurenswaardige gevolgen van de ko-
lonisatie. De strijd tegen het racisme is dan ook een 
onontbeerlijke stap in het traject ter dekolonisering van 
onze samenleving. Niet alleen moet binnen het onderwijs 
werk worden gemaakt van bewustmaking in verband 
met de geschiedenis van de kolonisering en de (onder 
meer) koloniale oorsprong van het racisme, maar tevens 
moet dat racisme binnen onze samenleving en binnen 
onze instellingen doortastend worden bestreden, onder 
meer via:

• de invoering van praktijktests op het vlak van arbeid 
en wonen;

• de opname van onderwerpen zoals diversiteit en 
racisme- en discriminatiepreventie in de basisopleiding 
van de politie;

• meer diversiteit binnen de politie, alsook een her-
vorming van de praktijken inzake identiteitscontroles;

• de afwerking en de tenuitvoerlegging van het 
sinds 2001 beloofde nationale (interfederale) plan ter 
bestrijding van racisme;

• de toepassing van de aanbevelingen die vervat zijn 
in het verslag van de VN-werkgroep van deskundigen 
inzake mensen met Afrikaanse voorouders, met inbe-
grip van de ratificatie van de Internationale Conventie 
van 18 december 1990 inzake de bescherming van de 
rechten van alle arbeidsmigranten en hun gezinsleden.

Cela montre le niveau de déshumanisation frappant les 
Africains de la période coloniale. Manifestement, dans 
certains milieux, le racisme et le mépris se perpétuent 
au 21e siècle.

VI. — LUTTE CONTRE LE RACISME: 
DÉCOLONISATION DE LA PENSÉE

Pour justifier l’entreprise coloniale et la violence, 
l’oppression et la domination d’une population entière 
qu’elles nécessitent, le colonisateur a développé une 
pseudo-science et une idéologie raciale donnant aux 
populations des colonies le sentiment qu’elles valaient 
moins que leurs colonisateurs et qu’elles devaient essayer 
d’imiter le style de vie de ceux-ci, tandis que dans l’État 
colonisateur, il propageait l’idée de la supériorité des 
Occidentaux par rapport au reste du monde.

Cette pensée persiste aujourd’hui encore et est l’une 
des conséquences les plus déplorables de la colonisa-
tion. La lutte contre le racisme est dès lors une étape 
nécessaire dans le processus de décolonisation de notre 
société. Outre une sensibilisation à mener au niveau 
de l’enseignement sur l’histoire de la colonisation et 
les origines (notamment) coloniales du racisme, il y a 
lieu de mener sérieusement la lutte contre ce racisme 
dans notre société et nos institutions, entre autres par:

• l’introduction de testings dans le monde du travail 
et du logement;

• l’intégration, dans la formation de base de la police, 
de sujets comme la diversité, la prévention du racisme 
et des discriminations;

• la diversification au sein de la police ainsi qu’une 
réforme de la pratique des contrôles d’identité;

• la finalisation et la mise en œuvre du plan natio-
nal (interfédéral) de lutte contre le racisme, promis 
depuis 2001;

• l’application des recommandations contenues dans 
le rapport du Groupe de travail d’experts des Nations 
Unies sur les personnes d’ascendance africaine, y 
compris la ratification de la Convention internationale 
du 18 décembre 1990 sur la protection des droits de tous 
les travailleurs migrants et des membres de leur famille.
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VII. — NEOKOLONIALISME

De kolonies zijn onafhankelijk geworden, maar via 
neokoloniale machtsstructuren blijft het Westen vandaag 
een groot deel van de wereld overheersen.

Het neokolonialisme vormt een wezenlijk aspect 
binnen de kritische analyse van het kolonialisme, maar 
is in de werkzaamheden van de bijzondere commissie 
weinig aan bod gekomen. De exploitatiestrategieën 
van de grote bedrijven zijn immers niet gestopt toen de 
kolonies onafhankelijk werden. Wel werden ze in een 
nieuw kader geplaatst, zonder dat echter de grondslagen 
ervan werden gewijzigd. Bovendien konden ze rekenen 
op steun vanwege de structuren van de gewezen kolo-
niserende Staat.

Dat streven werd perfect samengevat door de toen-
malige opperbevelhebber van de Force Publique in 
Congo, generaal Émile Janssens, die op 5 juli 1960 het 
volgende op een bord schreef: “avant l’indépendance 
= après l’indépendance”.

Van bij aanvang droeg de onafhankelijkheidsperiode 
het brandmerk van de neokoloniale strategie. Zo zat de 
Belgische overheid achter de moord op de Congolese 
eerste minister, Patrice Lumumba, en enkele maanden 
later achter die op de Burundese eerste minister, Louis 
Rwagasore. De kiezers hadden gesproken, maar hun 
verdict beviel de (neo)koloniale machthebbers niet. Om 
die reden gaven die er de voorkeur aan steun te verlenen 
aan de twee staatsgrepen van Joseph-Désiré Mobutu 
(in 1960 en 1965), alsmede aan de drie decennia durende 
dictatuur die werd opgelegd door die grote vriend van 
België en van de CIA.

Ook de rol van de Belgische regering en van de Union 
Minière in de afscheiding van Katanga was een blijk 
van politieke en militaire inmenging als glijmiddel voor 
economische ambities. Hetzelfde kan worden gezegd 
van de overdracht van de schuld van Belgische Congo 
aan Congo.

In veel recentere tijden kan worden gewezen op de 
inmenging vanwege sommige Belgische ministers van 
Buitenlandse Zaken, zoals de heren Karel De Gucht of 
Didier Reynders, die rechtstreeks tussenbeide zijn geko-
men, bijvoorbeeld ter ondersteuning van de privatisering 
van sommige sectoren van de Congolese economie, 
tegen het herbekijken van de mijncontracten met pri-
vébedrijven en tegen een landbouwwet die de toegang 
tot landbouwgronden voorbehoudt aan Congolezen of 
aan ondernemingen die hoofdzakelijk eigendom zijn 
van Congolezen.

VII. — NÉOCOLONIALISME

Les colonies sont devenues indépendantes, mais les 
structures de force néocoloniale perpétuent aujourd’hui 
encore la domination occidentale sur une grande partie 
du monde.

Le néocolonialisme constitue un aspect essentiel, 
pourtant peu abordé dans les travaux de la commission 
spéciale, de l’analyse critique du colonialisme. En effet, 
les stratégies d’exploitation des grandes sociétés n’ont 
pas disparu au moment des indépendances, si bien 
qu’elles ont été redéfinies dans un cadre nouveau, mais 
sans modifier leurs fondements, et ont pu s’appuyer sur 
les structures de l’État ex-colonial.

La formule du général Émile Janssens, Commandant 
en Chef de la Force Publique au Congo, écrite au tableau 
noir le 5 juillet 1960, résume parfaitement cette ambition: 
“Avant l’indépendance = après l’indépendance”.

Dès le départ, la période de l’indépendance est mar-
quée au fer rouge par cette stratégie néocoloniale. On 
trouve ainsi les autorités belges derrière les assassinats 
du premier ministre congolais, Patrice Lumumba, et 
quelques mois plus tard, du premier ministre burundais, 
Louis Rwagasore. Les urnes avaient parlé mais ce 
qu’elles disaient ne convenait pas à la puissance (néo)
coloniale. Laquelle a plutôt soutenu les deux coups 
d’État de Joseph-Désiré Mobutu (1960 et 1965) et les 
trois décennies de dictature imposées par ce grand ami 
de la Belgique et de la CIA.

De même, le rôle du gouvernement belge et de l’Union 
minière dans la sécession du Katanga montre une 
ingérence politique et militaire confortant des ambitions 
économiques. À l’instar de la dette du Congo belge 
transférée au Congo.

Bien plus récemment, on peut pointer les ingérences 
de certains ministres belges des Affaires étrangères, 
comme MM. Karel De Gucht ou Didier Reynders, qui 
sont intervenus directement, par exemple pour la priva-
tisation de certains secteurs de l’économie congolaise, 
contre la remise en cause des contrats miniers avec 
des entreprises privées et contre une loi agricole qui 
limite l’accès aux terres agricoles aux Congolais ou aux 
entreprises détenues majoritairement par des Congolais.
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Dat optreden van België en van andere Westerse 
mogendheden heeft zeer grote gevolgen gehad op de 
Congolese geschiedenis sinds 1960 en komt vandaag 
nog tot uiting in de oorlog in Oost-Congo. Een diepgaande 
analyse van het neokolonialisme is onontbeerlijk, want 
het is de voorzetting van de koloniale uitbuiting, zij het 
in andere vormen.

Ces interventions belges et d’autres puissances occi-
dentales ont eu des effets majeurs sur l’histoire du Congo 
depuis 1960; elles s’expriment encore aujourd’hui dans 
le cadre de la guerre menée dans l’Est du Congo. On 
ne peut faire l’économie d’une analyse approfondie du 
néocolonialisme, qui est la perpétuation de l’exploitation 
coloniale sous d’autres formes.

Marco Van Hees (PVDA-PTB)
Nabil Boukili (PVDA-PTB)
Steven De Vuyst (PVDA-PTB)
Sofie Merckx (PVDA-PTB)
Raoul Hedebouw (PVDA-PTB)
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VOORSTEL VAN RESOLUTIE

De Kamer van volKsvertegenwoorDigers,

A. gelet op document DOC 55 1462/001 tot instelling, 
bij de Kamer van volksvertegenwoordigers, van een 
bijzondere commissie belast met het onderzoek over 
Congo-Vrijstaat (1885-1908) en het Belgisch koloniaal 
verleden in Congo (1908-1960), Rwanda en Burundi 
(1919-1962), de impact hiervan en de gevolgen die hier-
aan dienen gegeven te worden;

B. gelet op de documenten DOC 55 1462/002 en /003, 
die het eerste verslag van de experten bevatten inzake 
de historische gebeurtenissen uit het Belgische koloniaal 
verleden, voor zowel Congo-Vrijstaat als Belgisch Congo, 
Rwanda en Burundi, alsook inzake de impact hiervan 
en de gevolgen die hieraan dienen gegeven te worden;

C. overwegende dat die bijzondere commissie vervol-
gens aanzienlijk werk heeft verricht, met name door het 
organiseren van talrijke hoorzittingen in de Kamer en 
van een parlementaire missie naar de Democratische 
Republiek Congo, naar Rwanda en naar Burundi;

D. gelet op het document met als titel Vaststellingen 
der experten (22 november 2022), dat werd bezorgd 
aan de leden van de bijzondere commissie;

E. gelet op het document Aanbevelingen van de 
voorzitter (eveneens van 22 november 2022), dat werd 
bezorgd aan de leden van de bijzondere commissie, 
alsook gelet op de vele amendementen – onder meer 
van de PVDA-PTB – op die tekst, waarover normaal 
gezien had moeten worden gestemd;

F. gelet op het feit dat de bijzondere commissie niet 
heeft kunnen stemmen over die voorstellen van aan-
bevelingen en over die amendementen, wegens het 
gebrek aan quorum door het vertrek van de rechtse 
volksvertegenwoordigers, zowel van de meerderheid 
als van de oppositie;

ricHt De volgenDe aanbevelingen tot De feDerale re-
gering en neemt De volgenDe stanDpunten in, teneinDe Het 
Kostbare en aanzienlijKe werK waaraan velen geDurenDe 
tweeënHalf jaar Hebben bijgeDragen te concretiseren en 
een passenD resultaat te bieDen:

PROPOSITION DE RÉSOLUTION

la cHambre Des représentants,

A. vu le document 55.1462/001 instituant, au sein de 
la Chambre, une commission spéciale chargée d’exa-
miner l’état indépendant du Congo (1885-1908) et le 
passé colonial de la Belgique au Congo (1908-1960), au 
Rwanda et au Burundi (1919-1962), ses conséquences 
et les suites qu’il convient d’y réserver;

B. vu les documents 55.1462/002 et 003 qui contiennent 
le premier Rapport des experts concernant les événe-
ments historiques du passé colonial belge tant pour 
l’État indépendant du Congo que pour le Congo belge, 
le Rwanda et le Burundi ), ses conséquences et les 
suites qu’il convient d’y réserver;

C. considérant le travail considérable que cette com-
mission spéciale a ensuite entrepris, notamment, en 
organisant de nombreuses auditions à la Chambre et 
une mission parlementaire en république démocratique 
du Congo, au Rwanda et au Burundi;

D. considérant le document intitulé “Constats des 
experts”, daté du 22 novembre 2022, qui a été distribué 
aux membres de la commission spéciale;

E. considérant le document “Recommandations 
du Président” également daté du 22 novembre 2022, 
distribué aux membres de la commission spéciale et 
les nombreux amendements déposés sur ce texte – 
dont ceux du PTB – qui auraient dû normalement être 
soumis au vote;

F. vu que la commission spéciale n’a pu exprimer 
un vote sur ces propositions de recommandations et 
ces amendements en raison de l’absence de quorum 
causée par le départ des députés de droite, tant ceux 
de la majorité de que l’opposition;

afin De concrétiser et Donner une issue appropriée à 
un travail ricHe et consiDérable auquel ont contribué De 
nombreuses personnes Durant Deux ans et Demi, aDresse 
les recommanDations suivantes au gouvernement féDéral 
et aDopte les positions suivantes:
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1. Verantwoordelijkheid nemen voor het koloniaal 
verleden

1.1. Verontschuldigingen aanbieden aan de 
Congolese, Rwandese en Burundese Staten en 
hun respectieve bevolking, wat gezamenlijk moet 
gebeuren door het Belgisch staatshoofd en de federale 
regeringsleider, met vermelding van de volgende 
grieven:

1.1.1. De Congolese, Rwandese en Burundese be-
volking te hebben uitgebuit en onderdrukt ten behoeve 
van de grote Belgische ondernemingen en de koninklijke 
familie, door gedurende lange periodes (waarvan de 
hardste tijdens de Tweede Wereldoorlog) dwangarbeid 
en ontzettend lage lonen te hebben opgelegd.

1.1.2. Grote stukken Congolees grondgebied voor 
kosteloze exploitatie ter beschikking te hebben gesteld 
van grote ondernemingen, zoals de Compagnie du 
Congo pour le Commerce et l’Industrie (CCCI), later 
overgenomen door de Société Générale, of de Union 
Minière du Haut Katanga (UMHK), thans Umicore.

1.1.3. Uit winstbejag verantwoordelijk te zijn geweest 
voor de dood van ruim 1 miljoen mensen.

1.1.4. Een koloniaal systeem te hebben ingesteld 
dat neerkwam op een misdaad tegen de mensheid 
en gestoeld was op uitbuiting, bloedige onderdrukking 
en geïnstitutionaliseerd racisme. De actoren van dat 
systeem waren de Belgische Staat, de grote Belgische 
ondernemingen, de monarchie en de Kerk.

1.1.5. Met het oog op de koloniale overheersing ver-
deeldheid tussen Hutu’s en Tutsi’s in Rwanda en Burundi 
te hebben gezaaid, wat in de geschiedenis van die landen 
vreselijke gevolgen heeft gehad, zoals de Rwandese 
genocide van 1994.

1.1.6. Een systeem van segregatie en apartheid ge-
stoeld op racisme te hebben ontwikkeld dat een gelijk-
waardige dialoog tussen blanken en zwarten onmogelijk 
maakte. De onwaardige en misdadige behandeling van de 
metissen was een rechtstreeks gevolg van dat systeem.

1.1.7. Een beslissende rol te hebben gespeeld in de 
moord op de verkozen eerste ministers, de heren Patrice 
Lumumba in Congo en Louis Rwagasore in Burundi, 
en bijgevolg in de verwoesting van het democratische 
proces en van het proces van zelfbeschikking op het 
moment van de onafhankelijkheid.

1.1.8. Na de onafhankelijkheid neokoloniale inmenging 
te hebben nagestreefd, in het bijzonder door steun aan 

1. Assumer le passé colonial

1.1. Présenter des excuses, conjointement par 
le chef de l’État belge et le chef du gouvernement 
fédéral, adressées aux États et peuples congolais, 
rwandais et burundais mentionnant les griefs suivants:

1.1.1. Avoir surexploité et réprimé les peuples congo-
lais, rwandais, burundais, pour le profit des grandes 
compagnies belges et de la famille royale, en imposant 
pendant de longues périodes (dont la plus dure était 
celle de la Seconde Guerre mondiale) des régimes de 
travail forcé et des salaires extrêmement bas.

1.1.2. Avoir mis à la disposition de grandes sociétés des 
grandes surfaces de terre congolaise pour les exploiter 
sans redevance, comme par exemple à la Compagnie 
du Congo pour le commerce et l’industrie (CCCI), plus 
tard repris par la Société générale, ou à l’Union minière 
du Haut Katanga (UMHK), maintenant Umicore.

1.1.3. Avoir été responsables, dans un but de profit, 
de pertes de vies humaines qui dépassent largement 
le million de personnes.

1.1.4. Avoir mis en place un système colonial constitutif 
de crime contre l’humanité, fondé sur la surexploitation, 
la répression sanguinaire et sur un racisme institution-
nalisé. Les acteurs de ce système étant l’État belge, 
les grandes sociétés belges, la monarchie et l’Église.

1.1.5. Avoir développé, dans un but de domination 
coloniale, des divisions entre les Hutus et les Tutsis au 
Rwanda et au Burundi, avec des conséquences ter-
ribles dans l’histoire de ces pays, incluant le génocide 
rwandais de 1994.

1.1.6. Avoir développé un système de ségrégation et 
d’apartheid fondé sur le racisme qui rendait impossible 
un dialogue d’égal à égal entre Blancs et Noirs. Système 
dont le traitement indigne et criminel des métis fut une 
conséquence directe.

1.1.7. Avoir joué un rôle décisif dans l’assassinat des 
Premiers ministres élus, MM. Patrice Lumumba au Congo 
et Louis Rwagasore au Burundi. Soit dans la destruction 
du processus démocratique et d’autodétermination au 
moment de l’indépendance.

1.1.8. Avoir poursuivi l’ingérence néocoloniale après 
l’indépendance, en particulier en soutenant des coups 
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staatsgrepen en decennialange steun aan de bloedige 
dictatuur onder Joseph-Désiré Mobutu.

1.1.9. De vroegere kolonies te zijn blijven behandelen 
vanuit een racistische superioriteitshouding, door die 
landen lessen te geven in zogenaamd goed politiek 
beheer en door vormen van politieke inmenging voort 
te zetten (bijvoorbeeld de inmengingen van de ministers 
De Gucht en Reynders in Congo tegen de landbouwwet 
en het herschrijven van de mijncontracten).

1.2. Een multidisciplinaire onderzoeksploeg 
samenstellen belast met het nagaan van de 
geldstromen in verband met de uitbuiting, met 
name met het oog op de toekenning van financiële 
compensaties

De grote ondernemingen en de grote kapitalistische 
families die er de aandeelhouders van waren, hebben 
munt geslagen uit de kolonisatie. Zij zijn het die tegelijk 
de werkende klasse in België hebben uitgebuit en slecht 
behandeld en het Congolese volk hebben uitgebuit en 
geterroriseerd. Bijgevolg moeten zíj die herstelbetalingen 
wegens de kolonisatie betalen, niet “de Belgen”.

Daartoe verdient het aanbeveling een multidiscipli-
naire onderzoeksploeg samen te stellen die is belast 
met het nagaan van de geldstromen die te maken heb-
ben met de uitbuiting door de belangrijkste koloniale 
ondernemingen en de grote aandeelhoudersfamilies 
ervan, zoals de families Solvay, Boël, Janssen, Lippens, 
Vandemoortele, Van Thillo, de Meeus d’Argenteuil enzo-
voort. Dat betreft ook de koninklijke familie, waarvan het 
fortuin uit de koloniale uitbuiting werd ondergebracht in 
de Koninklijke Schenking, die wordt beheerd door een 
openbare instelling maar ter beschikking wordt gesteld 
van die koninklijke familie.

Na de vaststelling van de geldstromen en de be-
gunstigden ervan zal de multidisciplinaire ploeg een 
voorstel tot financiële compensatie ten laste van de 
geïdentificeerde actoren formuleren, in de vorm van 
een “dekoloniale belasting” die moet worden gestort in 
een herstelfonds.

Dat herstel mag echter niet worden beperkt tot fi-
nanciële compensaties; het moet ook bestaan uit een 
daadwerkelijk dekolonisatieproces dat de hiernavolgende 
aanbevelingen omvat inzake de studie naar en het on-
derzoek van het verleden, de koloniale archieven, het 
onderwijs en de bewustmaking, de openbare ruimte, de 
restitutie, de strijd tegen racisme en de gelijke economi-
sche en politieke betrekkingen tussen Staten.

d’État et des décennies de dictature sanguinaire de 
Joseph-Désiré Mobutu.

1.1.9. Avoir continué à traiter les anciennes colonies 
avec une attitude raciste de supériorité, en donnant des 
leçons de prétendue bonne gestion politique à ces pays 
et en poursuivant des formes d’ingérence politique (par 
exemple, les manœuvres des ministres MM. De Gucht et 
Reynders au Congo, contre la loi agraire et la revisitation 
des contrats miniers).

1.2. Constituer une équipe multidisciplinaire 
de recherche chargée de tracer les flux financiers 
concernant l’exploitation, notamment en vue de 
l’octroi de compensations financières

Les grandes entreprises et les grandes familles capi-
talistes qui en étaient les actionnaires ont profité de la 
colonisation. Ce sont elles qui ont à la fois exploité et 
maltraité la classe travailleuse en Belgique et surexploité 
et terrorisé le peuple congolais. Ce sont donc elles qui 
doivent payer des réparations financières du fait de la 
colonisation, et non pas “les Belges”.

À cette fin, il convient de recommander la constitution 
d’une équipe multidisciplinaire de recherche chargée de 
tracer les flux financiers concernant l’exploitation menée 
par les principales entreprises coloniales et les grandes 
familles actionnaires de celles-ci, comme les Solvay, Boël, 
Bertrand, Janssen, Lippens, Vandemoortele, Van Thillo, 
de Meeus d’Argenteuil, etc. Cela concerne également 
la famille royale, dont la fortune tirée de l’exploitation 
coloniale a été placée dans la Donation royale, gérée 
par une institution publique, mais mise à la disposition 
de cette famille royale.

Après avoir identifié les flux et leurs bénéficiaires, 
l’équipe multidisciplinaire formulera une proposition de 
compensation financière à charge des acteurs identifiés, 
sous la forme d’une “taxe décoloniale” à verser dans 
un Fonds de réparation.

Ces réparations ne peuvent toutefois se limiter à des 
compensations financières; elles doivent également 
consister en un véritable processus de décolonisation, 
ce qui implique les recommandations qui suivent sur 
l’étude et la recherche du passé, les archives coloniales, 
l’enseignement et la sensibilisation, l’espace public, la 
restitution, la lutte contre le racisme, les relations égales 
entre États sur les plans économique et politique.
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2. Enkele specifieke kwesties

2.1. Alle verslagen van de onderzoekscommissie-
Lumumba6 ter beschikking stellen van het gerecht en 
voort uitvoering geven aan de door die commissie 
geformuleerde aanbevelingen

2.1.1. De verantwoordelijkheid van de Belgische in-
stanties bij de omstandigheden die hebben geleid tot de 
moord op Patrice Lumumba werd vastgesteld en blijft 
een smet op de periode meteen na de onafhankelijk-
heid. Eerherstel voor Patrice Lumumba door middel van 
symbolische herstelmaatregelen is belangrijk, met name 
de financiering van de stichting-Lumumba, beheerd door 
de familie Lumumba, zonder inmenging van België.

2.1.2. Het Brussels Hoofdstedelijk Gewest en de 
Brusselse gemeenten moeten ertoe worden opgeroepen 
een meer betekenisvolle plek dan het huidige plein naar 
Patrice Lumumba te vernoemen.

2.1.3. Er moet in Brussel een herdenkingsmonument 
voor Patrice Lumumba, Maurice Mpolo en Joseph Okito 
worden opgericht en op die plaats moet op 17 janu-
ari jaarlijks een ceremonie te hunner ere worden ge-
organiseerd, in samenwerking met de Democratische 
Republiek Congo en met de vertegenwoordigers van 
de Congolese diaspora in ons land.

2.2. Een gemengd panel van Burundese 
en Belgische historici instellen teneinde de 
omstandigheden van het overlijden van prins Louis 
Rwagasore te onderzoeken

2.3. Amnestie verlenen aan Simon Kimbangu, 
die in 1921 onterecht ter dood werd veroordeeld, 
een straf die later werd omgezet in een levenslange 
gevangenisstraf

2.4. Uitdrukkelijk het lijden en de onherstelbare 
trauma’s erkennen die werden toegebracht aan de 
metissen die slachtoffer waren van de segregatie

Er moeten verontschuldigingen worden aangeboden 
en de metissen moeten uitdrukkelijk worden gesteund 
in hun strijd voor waarheid en waardigheid. Bijgevolg 
moeten ook de federale regering en alle andere betrok-
ken partijen worden oproepen tot het bewerkstelligen 
van de uitvoering van de resoluties betreffende de 
segregatie waarvan de metissen uit de periode van 

6 Voorstel tot oprichting van een parlementaire onderzoekscommissie 
belast met het vaststellen van de precieze omstandigheden 
waarin Patrice Lumumba werd vermoord en van de eventuele 
betrokkenheid daarbij van Belgische politici (DOC 50 0312/001 
tot 011).

2. Quelques questions spécifiques

2.1. Mettre à la disposition des autorités judiciaires 
tous les rapports de la commission d’enquête 
Lumumba6 et poursuivre la mise en œuvre des 
recommandations formulées par la commission 
d’enquête Lumumba

2.1.1. La responsabilité des instances belges dans les 
circonstances qui ont abouti à l’assassinat de Patrice 
Lumumba a été établie et continue à entacher la période 
qui a immédiatement suivi l’indépendance. La réhabi-
litation de Patrice Lumumba au travers de mesures de 
réparation symboliques est importante. Notamment le 
financement de la fondation Lumumba, gérée par la 
famille Lumumba, sans ingérence de la Belgique.

2.1.2. Il y a lieu d’appeler la Région de Bruxelles-
Capitale et les communes bruxelloises à baptiser du 
nom de Patrice Lumumba une place plus significative 
que le square actuel.

2.1.3. Il y a lieu d’ériger un monument à Bruxelles 
en commémoration de Patrice Lumumba, de Maurice 
Mpolo et de Joseph Okito, et d’organiser à cet endroit 
une cérémonie annuelle le 17 janvier en leur honneur, en 
coopération avec la république démocratique du Congo 
et avec des représentants de la diaspora congolaise 
dans notre pays.

2.2. Mettre en place un panel mixte d’historiens, 
burundais et belges pour analyser les circonstances 
de la mort du Prince Louis Rwagasore

2.3. Accorder l’amnistie à Simon Kimbangu, 
condamné en 1921 injustement à la peine de mort, 
commuée plus tard en une peine de réclusion à 
perpétuité

2.4. Reconnaître expressément les souffrances et 
traumatismes irréparables infligés aux métis qui ont 
été victimes de la ségrégation

Il s’impose de présenter des excuses et de soutenir 
expressément les métis dans leur lutte pour la vérité́ et 
la dignité et d’appeler par conséquent le gouvernement 
fédéral et toutes les autres parties prenantes concernées 
à poursuivre la mise en œuvre des résolutions adop-
tées le 29 mars 2018 à la Chambre des représentants 
(DOC 54 2952/007) et le 7 juillet 2017 au Sénat (DOC S. 

6 Proposition visant à instituer une commission d'enquête 
parlementaire chargée de déterminer les circonstances exactes 
de l'assassinat de Patrice Lumumba et l'implication éventuelle des 
responsables politiques belges dans celui-ci (DOC 50 0312/001 
à 011).
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de Belgische kolonisatie in Afrika het slachtoffer zijn 
geweest, aangenomen op 29 maart 2018 in de Kamer 
van volksvertegenwoordigers (DOC 54 2952/007) en 
op 7 juli 2017 in de Senaat (DOC S. 6-355/2).

Weliswaar werden bepaalde aspecten van die resolu-
ties reeds verwezenlijkt, maar onder andere de toegang 
tot bepaalde archieven blijft moeilijk en er bestaat nog 
steeds geen gedenkteken voor de metissen. Bijgevolg 
moet het volgende gebeuren:

2.4.1. De archieven die informatie bevatten over de 
metiskinderen en hun afstamming zo snel mogelijk 
openstellen, toegankelijk maken en zo nodig declas-
sificeren; de congregaties en religieuze autoriteiten 
verplichten om hun archieven over de metiskinderen 
en hun afstammelingen te openen.

2.4.2. Een herdenkingsmonument ter ere van de 
metissen en hun familie oprichten.

2.4.3. Administratief en moreel herstel toekennen 
aan de metiskinderen die werden gescheiden van hun 
ouders maar die in Congo, Rwanda en Burundi werden 
achtergelaten, in lijn met de metissen in België en de 
resolutie die de Kamer hieromtrent op 29 maart 2018 
heeft aangenomen. Tevens moet werk worden gemaakt 
van een vaderschapserkenningsprocedure.

2.4.4. De administratieve demarches faciliteren en 
zorgen voor een efficiënte organisatie en toekenning van 
visa aan de metissen alsook aan hun moeders, met het 
oog op het bezoeken van familie in België.

2.4.5. Algemeen blijvende aandacht besteden aan het 
psychologisch zorgaanbod en in het bijzonder bekijken 
welke emotionele bijstand de metissen nodig hebben.

2.4.6. De geschiedenis van de metissen en het onder-
zoek daarnaar beter bekend maken en dat onderzoek 
voor het grote publiek ontsluiten via herinneringstekenen 
in de publieke ruimte, via onderricht in het onderwijs 
en/of via tentoonstellingen. De metissen zelf bij elk 
initiatief betrekken dat toe doel heeft hun geschiedenis 
te onderzoeken en te ontsluiten.

2.4.7. Het academisch onderzoek voortzetten om 
te bepalen wat in de zaak van de metissen de rol was 
van de Kerk en de Staat (inclusief die van de Force 
Publique). De resultaten van dat nieuwe academisch 
onderzoek moeten worden bekendgemaakt en ver-
spreid onder de representatieve verenigingen van de 
metissengemeenschap.

6-355) relatives à la “ségrégation subie par les métis 
issus de la colonisation belge en Afrique”.

Il y a lieu de reconnaître que certains éléments mis 
en évidence par les résolutions ont déjà été réalisés, 
mais que l’accès à certaines archives, entre autres, reste 
difficile, et qu’il n’y a toujours pas de mémorial dédié 
aux métis. Il convient dès lors:

2.4.1. D’ouvrir le plus vite possible les archives conte-
nant des informations sur les enfants métis et leur filia-
tion, de les rendre accessibles et, si nécessaire, les 
déclassifier; d’obliger les congrégations et autorités 
religieuses à ouvrir leurs archives aux enfants métis et 
à leurs descendants.

2.4.2. D’ériger un monument commémoratif en l’hon-
neur des métis et de leurs familles.

2.4.3. D’accorder une réparation administrative et 
morale aux enfants métis séparés de leurs parents mais 
laissés sur place au Congo, au Rwanda et au Burundi, 
comme aux les métis de Belgique, conformément à la 
résolution précitée adoptée par la Chambre à ce sujet 
le 29 mars 2018. Une procédure de reconnaissance de 
paternité s’impose.

2.4.4. De faciliter les démarches administratives et 
d’assurer une organisation et une délivrance efficaces 
des visas aux métis ainsi qu’à leurs mères, dans le but 
de leur permettre de rendre visite à des membres de 
leur famille en Belgique.

2.4.5. D’accorder une attention générale soutenue 
à l’offre de soins psychologiques et, en particulier, 
d’examiner de quelle assistance émotionnelle les métis 
ont besoin.

2.4.6. De faire mieux connaître l’histoire des métis et 
les recherches en la matière et les ouvrir au grand public 
par une présence commémorative dans l’espace public, 
par un cours dans les écoles et/ou par des expositions. 
Associer les métis eux-mêmes à toute initiative visant à 
explorer et à dévoiler leur histoire.

2.4.7. De poursuivre les recherches académiques 
afin d’établir le rôle de l’Église et de l’État (y compris la 
Force publique) dans le dossier des métis. Ces nouvelles 
recherches académiques doivent être rendues publiques 
et diffusées au sein des associations représentatives 
de la communauté des métis.
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2.4.8 De drie landen voorstellen dat die hulde ge-
zamenlijk georganiseerd kan worden, bijvoorbeeld in 
de vorm van een herdenking in Save in Rwanda en in 
Katende in de Democratische Republiek Congo, waar 
er weeshuizen voor metissen waren. Die hulde zal geor-
ganiseerd worden met de representatieve organisaties 
van de metissen van de vier landen.

2.5. Een pensioen toekennen aan de weduwen 
van Afrikaanse oud-soldaten

Nu oud-korporaal Albert Kunyuku Ngoma, de laat-
ste Congolese veteraan van de Force Publique, op 
vrijdag 25 november 2022 op 100-jarige leeftijd is over-
leden, moet een pensioen worden toegekend aan de 
weduwen van de Congolese soldaten die voor België 
gestreden hebben tijdens de Tweede Wereldoorlog. De 
toekenning van die pensioenen mag in geen geval als 
pasmunt dienen bij de onderhandelingen over de open-
bare schuld van Congo. De pensioenen en de schuld 
van het land zijn thema’s die apart bekeken moeten 
worden. Daartoe moet onderzoek worden gevoerd om 
de identiteit te achterhalen van de nog levende wedu-
wen van de Congolese soldaten die tijdens de Tweede 
Wereldoorlog hebben gestreden voor België.

3. Onderzoek naar en bestudering van de koloniale 
geschiedenis

3.1. De federale regering, de gewesten en de 
gemeenschappen ertoe verzoeken om diepgaander 
academisch onderzoek te voeren naar tot dusver 
weinig bekende aspecten van ons koloniaal verleden 
en de resultaten van dat onderzoek voor het grote 
publiek toegankelijk te maken. Enkele mogelijke 
onderzoeksdomeinen in die context zijn:

3.1.1. De geschiedenis van de economische uitbui-
ting van de drie landen, de persoonlijke rijkdom die 
Leopold II heeft vergaard, de koninklijke fondsen en 
giften die gelinkt zijn aan het koloniaal verleden (zoals 
de Koninklijke Schenking en de Niederfüllbach Stiftung), 
alsook de financiële stromen die gepaard gingen met 
de uitbuiting door de belangrijkste koloniale bedrijven 
en de aandeelhoudende families.

3.1.2. Het verzet tegen de Belgische koloniale auto-
riteiten en de identificering van de slachtoffers van de 
door de koloniale autoriteiten en bedrijven opgelegde 
straffen. In dat opzicht moeten de uitgevoerde onder-
zoeken geïnventariseerd worden. Dat geldt vooral voor 
de onderzoeken die sinds 1970 in het buitenland werden 
gevoerd, bijvoorbeeld door de Amerikaanse en Franse 
universiteiten en de universiteiten van de Democratische 
Republiek Congo, Rwanda en Burundi.

2.4.8. De proposer aux trois pays que cet hommage 
puisse être organisé conjointement et prenne, par 
exemple, la forme d’une commémoration organisée 
à Save au Rwanda et à Katende en république démo-
cratique du Congo, lieux des orphelinats recensés. 
Cet hommage sera organisé avec la participation des 
organisations représentatives des métis des quatre pays.

2.5. Octroyer une pension au bénéfice des veuves 
d’anciens combattants africains

L’ex-caporal Albert Kunyuku Ngoma, le dernier vétéran 
congolais de la Force publique, étant décédé le ven-
dredi 25 novembre 2022 à l’âge de 100 ans, il convient 
d’octroyer une pension aux veuves des soldats congolais 
qui ont combattu pour la Belgique lors de la Seconde 
Guerre mondiale. L’octroi de ces pensions ne peut en 
aucun cas être utilisé dans le cadre des négociations sur 
la dette publique du Congo. Les pensions et la dette du 
pays sont des thèmes qui doivent être analysés séparé-
ment. À cette fin, il y a lieu de réaliser des recherches 
afin d’identifier les veuves qui seraient encore en vie 
des soldats congolais qui ont combattu pour la Belgique 
lors de la Seconde Guerre mondiale.

3. Recherche et étude de l’histoire coloniale

3.1. Inviter le gouvernement fédéral, les Régions et 
Communautés à opérer des recherches académiques 
plus approfondies sur les thèmes liés à notre passé 
colonial jusqu’ici peu connus, et à assurer l’ouverture 
au grand public des résultats des recherches. Parmi 
les domaines de recherche possibles dans ce contexte, 
citons:

3.1.1. L’histoire de l’exploitation économique des trois 
pays, la fortune personnelle que Léopold II a amassée, 
les fonds et les dons royaux liés au passé colonial (tels 
que la Donation royale et la Fondation Niederfüllbach) 
ainsi que les flux financiers de l’exploitation menée par 
les principales entreprises coloniales et les familles 
actionnaires de celles-ci.

3.1.2. La résistance aux autorités coloniales belges 
et l’identification des victimes des actions punitives par 
les autorités coloniales et des entreprises. Dans ce but, 
il convient d’inventorier les recherches faites surtout à 
l’étranger depuis les années 1970, par exemple par les 
universités américaines et françaises, ainsi que par les 
universités de la république démocratique du Congo, 
du Rwanda et du Burundi.
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3.1.3. De geschiedenis van het racisme tegen zwarte 
bevolkingsgroepen.

3.1.4. De wetten en praktijken van de segregatie en 
de feitelijke apartheid.

3.1.5. De dekolonisering van het recht (met name met 
betrekking tot het herstel van in het verleden berokkend 
nadeel, het moderne racisme enzovoort).

3.1.6. De impact op het onderwijs en de rol van de 
landbouwontwikkeling voor de voedselvoorziening in de 
Democratische Republiek Congo, Rwanda en Burundi.

3.1.7. Het uitblijven van een dekolonisering van het 
Belgische beleid ten aanzien van de Democratische 
Republiek Congo, Rwanda en Burundi vanaf de onaf-
hankelijkheid tot op heden, en de invloed daarvan op 
die landen.

3.2. Het AfricaMuseum, voorheen Koninklijk 
Museum voor Midden-Afrika (KMMA), heroriënteren 
om het te doen evolueren naar een “kenniscentrum” 
over het koloniaal verleden van België (met inbegrip 
van Congo-Vrijstaat), over de geschiedenis en de 
langetermijngevolgen ervan op de collectieve 
herinnering en over het maatschappelijk debat 
aangaande die erfenis, met als doel:

3.2.1. Een samenwerking op voet van gelijkheid met de 
pedagogische, academische en museologische actoren 
en instellingen van die vier landen te bewerkstelligen.

3.2.2. De middelen voor multidisciplinair onderzoek 
over de kolonisatie samen te brengen en te versterken, 
teneinde de kritieke massa op te bouwen die nodig is 
om uit te groeien tot een collectief onderzoekscentrum 
van de vier landen, met hoofdzetels in die vier landen.

3.2.3. Een structurele samenwerking op te bouwen 
tussen de universiteiten, de federale wetenschappelijke in-
stellingen die werkzaam zijn in het domein (AfricaMuseum, 
Rijksarchief, Koninklijke Bibliotheek van België, en-
zoverder) en de onderzoekscentra in zowel België 
(Documentatie- en Onderzoekscentrum voor Religie, 
Cultuur en Samenleving (KADOC), Archives du monde 
catholique (ARCA) enzovoort) als de Democratische 
Republiek Congo, Rwanda en Burundi, teneinde een 
multidisciplinair werk over de kolonisatiegerelateerde 
kwesties te bewerkstelligen.

3.2.4. De maatschappelijke debatten ter zake te ver-
duidelijken en mee te werken aan de vulgarisatie en de 
verspreiding van de wetenschappelijke kennis.

3.1.3. L’histoire du racisme anti-noir.

3.1.4. Les lois et pratiques de ségrégation et d’apar-
theid factuel.

3.1.5. La décolonisation du droit (notamment concernant 
la réparation vis-à-vis du passé, le racisme moderne, etc.).

3.1.6. L’impact de l’enseignement et le rôle du déve-
loppement rural quant à l’approvisionnement alimentaire 
en république démocratique du Congo, au Rwanda et 
au Burundi.

3.1.7. Le manque de décolonisation de la politique belge 
vis-à-vis de la république démocratique du Congo, du 
Rwanda et du Burundi, depuis l’indépendance jusqu’à 
aujourd’hui, et les effets qu’un tel manque a produit sur 
ces pays.

3.2. Réorienter le Musée royal de l’Afrique centrale 
(MRAC) pour qu’il évolue en un “centre d’excellence” 
sur le passé colonial de la Belgique (y compris l’État 
indépendant du Congo), son histoire, son impact 
et ses conséquences à long terme, sur la mémoire 
collective et le débat social concernant cet héritage, 
ayant pour but:

3.2.1. De rechercher une coopération sur pied d’égalité 
avec les acteurs et institutions pédagogiques, acadé-
miques et muséologiques des quatre pays.

3.2.2. De rassembler et renforcer les ressources 
de recherche multidisciplinaire sur la colonisation afin 
d’atteindre une masse critique permettant de créer à 
terme un centre de recherche de référence collective 
des quatre pays avec des sièges dans ces quatre pays.

3.2.3. D’établir une collaboration structurelle entre 
les universités, les établissements scientifiques fédé-
raux actifs dans le domaine (MRAC, Archives géné-
rales du Royaume, Bibliothèque Royale de Belgique, 
etc.), les centres de recherche (Documentatie- en 
Onderzoekscentrum voor Religie, Cultuur en Samenleving 
(KADOC), Archives du monde catholique (ARCA), etc.) 
en Belgique et en république démocratique du Congo, 
au Rwanda et au Burundi, afin de favoriser un travail 
multidisciplinaire sur les questions liées à la colonisation.

3.2.4. D’éclairer les discussions sociétales en la matière 
et de contribuer à la vulgarisation et la dissémination 
des connaissances scientifiques.
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3.3. De academische samenwerking tussen de vier 
landen bevorderen

3.3.1. De publicatie in academische tijdschriften be-
vorderen van academische documenten opgesteld door 
wetenschappelijke instellingen in de Democratische 
Republiek Congo, Rwanda en Burundi.

3.3.2. Het beleid inzake de toekenning van universi-
taire studiebeurzen uitbouwen. Meer beurzen vrijmaken 
voor universitaire onderzoeksprojecten. Zorgen voor 
een efficiënte organisatie en toekenning van visa aan 
wetenschappers, academisch personeel, onderzoekers 
en studenten om de archieven en het historisch materiaal 
te raadplegen in België. Een einde maken aan het open-
lijke racisme waardoor de Belgische douane studenten, 
universitairen en wetenschappers van Congo, Rwanda 
en Burundi (en andere Afrikaanse landen) frequent de 
toegang weigert en het land uitzet, zelfs al hebben ze 
een uitnodiging en een visum gekregen.

3.3.3. Helpen bij de verbetering van de internet-
infrastructuur in de universitaire gebouwen in de 
Democratische Republiek Congo, Rwanda en Burundi. 
Het virtueel delen van bibliotheken bevorderen, met 
inachtneming van de wetgeving inzake auteursrechten.

3.3.4. De universiteitsbibliotheken van de 
Democratische Republiek Congo, Rwanda en Burundi 
ondersteunen bij het verwerven van de academische lite-
ratuur die zij nodig hebben om de kwaliteit van het hoger 
onderwijs en het onderzoek te waarborgen. Het virtueel 
delen van academische collecties tussen de universiteiten 
van de vier landen bevorderen, met inachtneming van 
de relevante wetgeving inzake auteursrechten.

3.4. De archieven

3.4.1. Een versneld proces op gang brengen om alle 
mogelijke archieven die relevant zijn voor ons koloniaal 
verleden, voor Congo, Rwanda en Burundi, toegankelijk 
en raadpleegbaar te maken voor de bevolking van die 
landen. Dit veronderstelt een adequate financiering en 
een investering in personeel, om in eerste instantie de 
relevante archieven in optimale omstandigheden te 
bewaren.

3.4.2. De geklasseerde archieven over het koloniaal 
verleden bij voorrang declassificeren.

3.4.3. Overgaan tot de systematische inventarisering 
van de archieven. Deze inventarissen moeten op zijn 
minst online ter beschikking worden gesteld. De infor-
matie over de archieven centraliseren door middel van 
een unieke website of databank. Bovendien moet werk 
worden gemaakt van een algemene en systematische 

3.3. Faciliter la coopération académique entre les 
quatre pays

3.3.1. Promouvoir la publication dans les revues 
universitaires de documents académiques rédigés 
dans les établissements scientifiques de la république 
démocratique du Congo, du Rwanda et du Burundi.

3.3.2. Renforcer la politique d’octroi de bourses 
d’études universitaires. Prévoir davantage de bourses 
pour des projets de recherche universitaire. Assurer une 
organisation et un octroi efficace de visas aux scien-
tifiques, au personnel universitaire, aux chercheurs et 
aux étudiants pour consulter les archives et le matériel 
historique en Belgique. Mettre fin au racisme flagrant 
par lequel les étudiants, universitaires et scientifiques 
du Congo, du Rwanda et du Burundi (et d’autres pays 
africains) se voient fréquemment refuser l’entrée et 
expulsés par les douanes belges alors même qu’ils ont 
reçu des invitations et obtenu des visas.

3.3.3. Aider à l’amélioration de l’infrastructure d’accès 
à internet dans les établissements universitaires en 
république démocratique du Congo, au Rwanda et au 
Burundi. Encourager le partage virtuel de bibliothèques 
tout en respectant les législations sur les droits d’auteurs.

3.3.4. Soutenir les bibliothèques universitaires en 
république démocratique du Congo, au Rwanda et au 
Burundi dans l’acquisition de la littérature académique 
dont ils ont besoin pour assurer la qualité de l’enseigne-
ment supérieur et de la recherche; encourager le partage 
virtuel des collections académiques entre les universités 
des quatre pays tout en respectant la législation pertinente 
en matière de respect des droits d’auteurs.

3.4. Concernant les archives

3.4.1. Engager un processus accéléré pour rendre 
accessibles et consultables toutes les archives pos-
sibles pertinentes concernant notre passé colonial, le 
Congo, le Rwanda et le Burundi, au bénéfice de leurs 
populations. Cela suppose un financement adéquat 
et un investissement en personnel, afin de conserver 
dans un premier temps les archives pertinentes dans 
des conditions optimales.

3.4.2. Déclassifier les archives classifiées relatives 
au passé colonial en priorité.

3.4.3. Procéder à l’inventorisation systématique des 
archives. Ces inventaires doivent au minimum être mis à 
disposition en ligne. Centraliser les informations relatives 
aux archives par le biais d’un site web ou d’une banque 
de données unique. En outre, il y a lieu de s’atteler à la 
numérisation générale et systématique des archives de 
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digitalisering van de archieven, zodat die vanop af-
stand raadpleegbaar zijn. De Congolese, Rwandese en 
Burundese instellingen en overheden betrekken bij het 
bepalen van de prioriteiten inzake digitalisering.

3.4.4. In die aangelegenheid samenwerken met de 
respectieve overheden die de verschillende betrokken 
archieven beheren: Afrika-archief van Buitenlandse 
Zaken, Defensie, de Kerk en haar missieposten, het 
KADOC, het KMMA, het Rijksarchief, het Archief van het 
Koninklijk Paleis en de ministeriële kabinetten, alsook 
de archieven van bedrijven en privéarchieven.

3.4.5. Een opleidingsprogramma financieren voor de 
archivarissen in België, Congo, Rwanda en Burundi.

4. Restitutie

4.1. Via onderhandelingen bilaterale samen-
werkingsakkoorden sluiten met Congo, Rwanda en 
Burundi, met het oog op een onbeperkte restitutie 
van de objecten uit de kolonisering (cultuurgoederen, 
archieven, menselijke resten enzovoort)

Die onderhandelingen moeten op een ruimere basis 
gebeuren dan de wet van 3 juli 2022 tot erkenning van 
de vervreemdbaarheid van de goederen die verband 
houden met het koloniale verleden van de Belgische 
Staat en tot vaststelling van een juridisch kader voor 
hun restitutie en teruggave. Uit die starre wet spreekt 
immers de vroegere koloniale mogendheid, die de na-
dere regels en criteria voor restitutie heeft vastgelegd 
zonder er vooraf met de vroegere gekoloniseerde Staten 
over te hebben onderhandeld. Zo sluit de wet bepaalde 
categorieën van goederen uit of gaat zij er eenzijdig van 
uit dat cultuurgoederen op een legitieme manier tijdens 
de kolonisering kunnen zijn verworven.

4.2. Wat Congo betreft, contact opnemen met 
de Commission nationale chargée du rapatriement 
des biens, des archives et des restes des corps hu-
mains spoliés du patrimoine culturel congolais, die 
de Congolese regering op 11 november 2022 heeft 
beslist op te richten

4.3. De aanbevelingen van het KMMA en van het 
HOME-project (met betrekking tot de resten van de 
Congolese voorouders) aan de kritische beoorde-
ling en opmerkingen van de voormelde Congolese 
nationale commissie onderwerpen en de inhoud van 
die dialoog openbaar maken. Idem voor alle in België 
aanwezige archieven over het koloniaal verleden

Bovendien wordt aanbevolen de werking en de finan-
ciering van het HOME-project te verlengen, teneinde 

manière à ce qu’elles soient consultables à distance. 
Associer les institutions et les autorités congolaises, 
rwandaises et burundaises à la définition des priorités 
en matière de numérisation.

3.4.4. Coopérer dans cette matière avec les autorités 
respectives gérant les différentes archives concernées: 
archives africaines des Affaires étrangères, de la Défense, 
de l’Église et des missions, du KADOC, du MRAC, 
des Archives générales du Royaume, des archives du 
Palais royal et des cabinets ministériels, des archives 
d’entreprises et privées.

3.4.5. Financer un programme de formation pour 
archivistes en Belgique, au Congo, au Rwanda et au 
Burundi.

4. Restitution

4.1. Négocier des accords de coopération bilatéraux 
avec le Congo, le Rwanda et le Burundi en vue d’une 
restitution sans restriction des objets issus de la 
colonisation (biens culturels, archives, restes humains, 
etc.)

Cette négociation ne s’enfermera pas dans le cane-
vas colonial de la loi du 3 juillet 2022 reconnaissant le 
caractère aliénable des biens liés au passé colonial 
de l’État belge et déterminant un cadre juridique pour 
leur restitution et leur retour. En effet, par cette loi fixe, 
l’ancien État colonial a fixé des modalités et critères de 
restitution sans les avoir préalablement négociés avec 
les anciens États coloniaux. Par exemple, en excluant 
certaines catégories de biens ou en considérant, de 
façon unilatérale, que des biens culturels peuvent avoir 
été acquis de manière légitime durant la colonisation.

4.2. Prendre contact, quant au Congo, avec la 
commission nationale chargée du rapatriement des 
biens, des archives et des restes des corps humains 
spoliés du patrimoine culturel congolais, dont la 
création a été décidée par le gouvernement congolais 
le 11 novembre 2022

4.3. Soumettre les recommandations du MRAC et 
du projet “HOME” (concernant les restes des ancêtres 
congolais) à la critique et aux commentaires de ladite 
commission nationale congolaise, et rendre public 
le contenu de ce dialogue. Idem en ce qui concerne 
toutes les archives du passé colonial présentes en 
Belgique

De surcroît, il convient également de prolonger le 
fonctionnement et le financement du projet “HOME”, 
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dat noodzakelijke werk tot een goed einde te kunnen 
brengen. Voor Rwanda en Burundi moet de benadering 
gelijkaardig zijn.

4.4. Alle verkoop van menselijke resten verbieden, 
ongeacht of ze in privébezit of openbaar bezit zijn

5. Sensibilisering, onderwijs en openbare ruimte

5.1. Ervoor zorgen dat de Belgische musea en 
instellingen de scenografie en de beschrijving van 
de objecten evenwichtig en correct contextualiseren

Daarbij zullen de diaspora en onderzoekers uit de vier 
landen worden betrokken. Een actieve publiekswerking is 
daarbij zeer belangrijk, opdat de burgers van de vier lan-
den op een constructieve en toekomstgerichte wijze over 
het koloniaal verleden kunnen worden gesensibiliseerd.

Daartoe dient te worden gestreefd naar een gelijkwaar-
dige manier van samenwerken met de academische en 
onderwijsactoren van de vier landen, naar het delen van 
onderzoeksmethoden en data en naar het opzetten van 
culturele projecten in de brede zin, met respect voor de 
verschillende realiteiten en culturen in de vier landen.

5.2. Op onderwijsvlak een intercommunautaire 
commissie oprichten, met de volgende bedoelingen:

5.2.1. De geschiedenis van het kolonialisme en van 
de slavernij beter in het lessenpakket integreren en de 
kwalijke gevolgen ervan op mensen van Afrikaanse 
afkomst, zowel in het verleden als nu, erkennen;

5.2.2. Nieuwe onderwijsrichtlijnen gaan gebruiken 
inzake het onderwijzen van de koloniale geschiedenis

5.2.3. Een gemeenschappelijk handboek uitwerken 
samen met de betrokkenen uit de vier landen, in het 
bijzonder met het academisch personeel.

5.2.4. Vorming aan het onderwijzend personeel aan-
bieden, opdat het over de nodige kennis en vaardigheden 
beschikt om met diversiteitskwesties om te gaan.

5.2.5. In lijn met de vorige aanbevelingen: in de on-
derwijsprogramma’s van het secundair en hoger onder-
wijs de gevolgen van het kolonialisme op onze huidige 
samenlevingen opnemen, inzonderheid in de lessen 
burgerschapsvorming of nog in de menswetenschap-
pen (geschiedenis, sociologie, antropologie, sociale 
psychologie enzovoort).

pour que ce travail nécessaire puisse être mené à bien. 
Une approche similaire sera également de mise pour le 
Rwanda et le Burundi.

4.4. Interdire légalement toute vente de restes 
humains, qu’ils soient propriété privée ou publique

5. Sensibilisation, enseignement et espace public

5.1. Faire en sorte que les musées et institutions 
belges contextualisent des objets de manière 
équilibrée et correcte dans leur scénographie et 
description

Des membres de la diaspora et des chercheurs des 
quatre pays y seront associés. Il est essentiel d’interagir 
avec le public pour que les citoyens des quatre pays 
puissent être sensibilisés au passé colonial de manière 
constructive et que cette sensibilisation soit tournée 
vers l’avenir.

Pour ce faire, il est essentiel de rechercher une coopé-
ration sur pied d’égalité avec les acteurs pédagogiques et 
académiques des quatre pays, de partager les méthodes 
de recherche et les données et de monter des projets 
culturels à large spectre en respectant les différences 
entre les réalités et les cultures des quatre pays.

5.2. Créer, sur le plan éducatif, une commission 
intercommunautaire afin de:

5.2.1. Mieux intégrer l’histoire du colonialisme et de 
l’esclavagisme dans le cursus scolaire, en reconnaissant 
leurs répercussions néfastes dans le passé et aujourd’hui 
sur les personnes d’ascendance africaine.

5.2.2. Mettre en place de nouveaux référentiels édu-
catifs en matière d’apprentissage de l’histoire coloniale.

5.2.3. Créer un manuel commun avec les personnes 
impliquées des quatre pays, notamment le personnel 
académique.

5.2.4. Dispenser une formation au personnel ensei-
gnant pour le doter des connaissances et aptitudes 
nécessaires pour aborder les questions de diversité.

5.2.5. Dans la continuité des recommandations pré-
cédentes, intégrer dans les programmes scolaires des 
niveaux secondaire et supérieur, les conséquences du 
colonialisme sur nos sociétés actuelles, notamment dans 
les cours de citoyenneté ou encore dans les sciences 
humaines (histoire, sociologie, anthropologie, psycho-
logie sociale, etc.).
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5.2.6. In samenwerking met onderwijsdeskundigen en 
historici van de vier landen en op basis van bovenver-
meld materiaal digitale virtuele platformen ontwikkelen 
waarop informatie over het koloniaal verleden wordt 
ontsloten ten behoeve van het onderwijs in België, 
Congo, Burundi en Rwanda.

5.3. De uitwisseling van lesgevers (visiting scholars) 
in het secundair en hoger onderwijs faciliteren

5.4. In de onderwijsrichtlijnen verwijzen naar 
de rol van mensen van Afrikaanse afkomst in de 
mondiale ontwikkeling, in de ontwikkeling van de 
kennis en in de Afrikaanse culturen, alsook naar de 
mate waarin ze hebben bijgedragen tot de diversiteit 
en de rijkdom van de Afrikaanse beschavingen, die tot 
het gezamenlijk erfgoed van de mensheid behoren

5.5. De toegang van Congolese, Burundese en 
Rwandese onderzoekers tot de collecties en archieven 
van het AfricaMuseum (KMMA) op korte termijn 
vergemakkelijken

Het is aanbevolen erover te waken dat de diverse 
gemeenschappen in het beheer van het KMMA vertegen-
woordigd zijn, dat het dekoloniserings- en diversificatie-
proces wordt voortgezet en dat Congolezen, Burundezen 
en Rwandezen gratis toegang tot het KMMA krijgen.

Daartoe dient nauw te worden samengewerkt met 
musea in Congo, Rwanda en Burundi, zoals het Nationaal 
Museum in Kinshasa of het Nationaal Museum van 
Gitega in Burundi.

5.6. Culturele initiatieven ondersteunen die aan de 
slag gaan met de bijna vijfhonderd getuigenissen die 
de Onderzoekscommissie over het in Congo-Vrijstaat 
gepleegde geweld (1904-1905) heeft verzameld. 
Afrikaanse kunstenaars bij die initiatieven betrekken

5.7. De hedendaagse Congolese, Rwandese en 
Burundese kunst ondersteunen (steun voor kunste-
naars, tentoonstelling van werken), via de promotie 
van de desbetreffende hedendaagse kunstwerken 
op het Belgische grondgebied, via specifieke ten-
toonstellingen en websites

5.8. De cultuurhuizen en jeugdhuizen in Brussel, 
Wallonië en Vlaanderen ondersteunen wanneer 
zij initiatieven nemen die streven naar symbolisch 
herstel voor het onrecht dat het kolonialisme heeft 
veroorzaakt. Virtuele platformen zijn daarbij uiter-
mate geschikt om de jongere generaties te bereiken

5.2.6. Développer, en collaboration avec des experts 
pédagogiques et historiens des quatre pays et sur la 
base du matériel mentionné ci-avant, des plateformes 
numériques virtuelles permettant d’accéder à des infor-
mations sur le passé colonial pour l’enseignement en 
Belgique, au Congo, au Burundi et au Rwanda.

5.3. Faciliter l’échange d’enseignants (visiting 
scholars) dans l’enseignement secondaire et supérieur

5.4. Intégrer, dans les référentiels scolaires, le 
rôle des personnes d’ascendance africaine dans le 
développement mondial, des connaissances et des 
cultures africaines, et la diversité et la richesse des 
civilisations africaines constituant le patrimoine 
commun de l’humanité

5.5. Faciliter, à court terme, l’accès des chercheurs 
congolais, burundais et rwandais aux collections et 
aux archives du Musée royal de l’Afrique centrale 
(MRAC)

Il convient de veiller à ce que les différentes commu-
nautés soient représentées dans la gestion du MRAC, 
de poursuivre le processus de décolonisation et de 
diversification et de donner gratuitement accès au MRAC 
aux Congolais, Burundais et Rwandais.

Un travail s’impose en étroite collaboration avec 
les musées du Congo, du Rwanda et du Burundi, par 
exemple avec le Musée national de Kinshasa ou le 
Musée national de Gitega au Burundi.

5.6. Soutenir les initiatives culturelles relatives 
aux 500 témoignages recueillis par la commission 
d’enquête de 1904-1905 sur les exactions commises 
dans l’État indépendant du Congo. Y associer des 
artistes africains

5.7. Soutenir l’art contemporain congolais, rwan-
dais et burundais (aide aux artistes, exposition des 
œuvres) par la promotion de ces œuvres d’art con-
temporain sur le sol belge, au travers d’expositions 
et de sites web dédiés

5.8. Soutenir les maisons de culture et les maisons 
de jeunes à Bruxelles, en Wallonie et en Flandre, 
lorsqu’elles prennent des initiatives visant à réparer 
symboliquement les injustices causées par le colo-
nialisme. À cet égard, les plateformes virtuelles sont 
idéales pour atteindre les plus jeunes générations
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5.9. Erkennen dat heel wat koloniale verwijzingen 
in de publieke ruimte een verheerlijking van het 
koloniaal verleden zijn en om die reden ook bij veel 
mensen weerstand oproepen

Positief zijn de initiatieven die de voorbije jaren reeds 
door diverse lokale en regionale autoriteiten werden 
genomen in het kader van het omgaan met het koloniaal 
verleden van ons land (eventuele aanpassingen aan de 
koloniale verwijzingen in de publieke ruimte) en in het 
kader van een actief antiracismebeleid. Bij het ontwikkelen 
van een beleid rond de verwijzingen naar het koloniaal 
verleden, zoals monumenten of straatnamen, dient het 
participatief proces centraal te staan. Beslissingen ter 
zake kunnen enkel op het lokale niveau worden genomen.

Wanneer standbeelden duidelijk de openbare ruimte 
overheersen, zoals het ruiterstandbeeld van Leopold 
II op het Troonplein in Brussel, wordt voorgesteld ze 
in een museum onder te brengen en er daar kritische 
duiding bij te geven.

5.10. Monumenten ontwerpen ter nagedachtenis 
van de Congolese, Burundese en Rwandese iconen 
en verzetsstrijders uit de koloniale periode die 
bekendstaan om hun strijd voor de onafhankelijkheid 
– met name figuren als Patrice Lumumba en Louis 
Rwagasore. Congolese, Burundese en Rwandese 
kunstenaars betrekken bij de totstandbrenging ervan

5.11. In het Egmontpaleis in Brussel een 
herdenkingstentoonstelling opzetten over het 
eerste Congres van de Internationale Liga tegen 
Imperialisme en Koloniale Onderdrukking dat in 1927 
in dat paleis plaatsvond en destijds tegenstanders 
van de kolonisatie bijeenbracht, van Albert Einstein 
tot vertegenwoordigers van het Afrikaans Nationaal 
Congres

Het “Manifest” ervan, dat opriep om de kolonisatie 
tegen te gaan, heruitbrengen en de opdracht geven tot 
een historisch onderzoek om de herinnering aan het 
verzet “zowel hier als daar” tegen het kolonialisme, terwijl 
dat nog bestond, opnieuw levend te maken.

5.12. Een nationale dag ter nagedachtenis van 
het koloniaal verleden uitroepen en een nationaal 
monument inzake het koloniaal verleden oprichten

5.13. De Orde van Leopold II afschaffen

5.9. Reconnaître que de nombreuses références 
coloniales dans l’espace public constituent une 
glorification du passé colonial et suscitent dès lors 
également des résistances chez de nombreuses 
personnes

Doivent être saluées les initiatives déjà prises au 
cours de ces dernières années par diverses autorités 
locales et régionales pour aborder le passé colonial 
de notre pays au travers de modifications éventuelles 
des références coloniales dans l’espace public et pour 
mener une politique active de lutte contre le racisme. 
Le processus participatif doit occuper une place cen-
trale dans le cadre du développement d’une politique 
concernant les références au passé colonial, comme les 
monuments et les noms de rues. Une décision en ces 
matières ne peut être prise qu’au niveau local.

Dans les cas où des statues dominent manifeste-
ment excessivement l’espace public, comme la statue 
équestre de Léopold II située Place du Trône (Bruxelles), 
il convient de les transférer dans un musée où elles 
seront présentées dans un cadre critique.

5.10. Concevoir des monuments en hommage 
aux icônes et aux résistants congolais, burundais 
et rwandais de la période coloniale et connus dans 
le cadre de leur lutte pour l’indépendance – en 
particulier les figures comme Patrice Lumumba et 
Louis Rwagasore. Associer des artistes congolais, 
burundais et rwandais à ces réalisations

5.11. Installer, au palais d’Egmont à Bruxelles, une 
exposition commémorative du Congrès de fondation 
de la Ligue contre l’impérialisme et l’oppression 
coloniale tenue en ce palais en 1927, qui a rassemblé 
à l’époque des opposants à la colonisation, allant 
d’Albert Einstein aux représentants de l’African 
National Congress

Republier son Manifeste appelant à lutter contre la 
colonisation et commander un travail de recherche his-
torique afin de rétablir la mémoire de la résistance, “ici 
et là-bas”, contre le colonialisme pendant son existence.

5.12. Instaurer une journée commémorative na-
tionale du passé colonial et ériger un monument 
national relatif au passé colonial

5.13. Supprimer l’Ordre de Léopold II
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6. Racismebestrijding

6.1. De laatste hand leggen aan het interfederaal 
actieplan tegen racisme (NAPAR) en het ten uitvoer 
leggen

Blijven inzetten op het opstellen van een plan met 
interfederale acties, in overleg met de gemeenschap-
pen en de gewesten. Racisme en discriminatie zijn alom 
bewezen, de cijfers blijven stijgen en het antidiscrimina-
tiebeleid van de opeenvolgende regeringen heeft gefaald.

Al meer dan 20 jaar, sinds de Wereldconferentie te-
gen racisme in Durban, wachten de Belgische burgers 
op een nationaal actieplan tegen racisme. Het is de 
hoogste tijd om actie te ondernemen, door concrete 
maatregelen toe te passen in plaats van allerhande ab-
stracte aanbevelingen te doen. Racisme en discriminatie 
werkelijk tegengaan vereist een ambitieus beleid; dat 
beleid vergt menselijke en financiële middelen die tot 
die ambitie in verhouding staan en moet ook bindend 
zijn, met ontradende sancties.

6.2. Steun verlenen aan de werkgelegenheid, het 
ondernemerschap en de economische emancipatie van 
mensen met een Congolese, Rwandese of Burundese 
achtergrond, teneinde de strijd aan te binden met 
het abnormaal hoge werkloosheidspercentage en 
met de discriminatie op de arbeidsmarkt waarvan 
zij het slachtoffer zijn, naar het voorbeeld van het 
Europees Parlement en overeenkomstig de wet van 
1 april 2022 tot wijziging van afdeling 2/1 van het 
Sociaal Strafwetboek betreffende de bijzondere 
bevoegdheden van de sociaal inspecteurs op het 
vlak van de vaststellingen inzake discriminatie

Een studie in de socio-economische Monitoring 2019 
(een tool om de situatie te onderzoeken van personen 
op de arbeidsmarkt, rekening houdend met hun origine), 
waarbij werd gefocust op mensen van Afrikaanse origine, 
bewijst dat voor hen, in tegenstelling tot voor de rest van 
de bevolking, niet de logica geldt dat een hogere oplei-
ding een grotere kans op werk biedt. Zo is gebleken dat 
de werklozen van Afrikaanse origine inderdaad hoger 
opgeleid zijn dan het nationale gemiddelde, maar dat zij 
desondanks worden uitgesloten van de arbeidsmarkt en 
aldus een werkloosheidspercentage laten opteken dat 
tot vier keer hoger ligt dan het gemiddelde.

De Arbeidsinspectie van de FOD Werkgelegenheid 
moet praktijktests kunnen uitvoeren om de discrimine-
rende mechanismen op te sporen. Om discriminatie op 
de arbeidsmarkt terug te dringen, moeten proactieve 
antidiscriminatietests worden ingevoerd en moet in de 
nodige middelen daartoe alsook in sancties worden 

6. Lutte contre le racisme

6.1. Finaliser et mettre en œuvre le Plan d’actions 
interfédéral de lutte contre le racisme (plan NAPAR)

Continuer à œuvrer à la rédaction d’un plan d’actions 
interfédéral en concertation avec les Communautés 
et les Régions. Le racisme et les discriminations sont 
largement prouvés, les chiffres augmentent sans cesse 
et la politique anti-discrimination des gouvernements 
successifs est un échec.

Cela fait plus de vingt ans, depuis la conférence 
de Durban, que les citoyens belges attendent un plan 
d’action national antiraciste. Il est plus que temps d’agir 
en appliquant des mesures concrètes au lieu d’émettre 
une série de recommandations abstraites. Pour com-
battre réellement le racisme et les discriminations, une 
politique ambitieuse est indispensable, soit recourant 
à des moyens humains et financiers à la hauteur d’une 
telle ambition et à une politique contraignante assortie 
de sanctions dissuasives.

6.2. Soutenir l’emploi, l’entrepreneuriat et 
l ’émancipation économique de personnes 
d’ascendance congolaise, rwandaise et burundaise 
aux fins de lutter contre les taux de chômage 
anormalement élevés et les discriminations sur le 
marché du travail dont elles sont les cibles, à l’instar 
du Parlement Européen et conformément à la loi 
du 1er avril 2022 modifiant la section 2/1 du Code 
pénal social concernant les pouvoirs spécifiques 
des inspecteurs sociaux en matière de constatations 
relatives à la discrimination

Une étude figurant dans le Monitoring socioécono-
mique 2019 (outil visant à analyser les positions des 
personnes sur le marché du travail en fonction de leur 
origine) concernant les afrodescendants prouve que, 
contrairement au reste de la population, la logique vou-
lant que plus on étudie, plus on a de chance de trouver 
du travail, ne s’applique pas. En effet, ceux-ci sont 
plus diplômés que la moyenne nationale, mais écartés 
du marché du travail et affichent un taux de chômage 
jusqu’à 4 fois plus élevé que la moyenne.

L’Inspection du travail du SPF Emploi doit pouvoir 
réaliser des tests de situation pour détecter les méca-
nismes discriminatoires. Pour faire reculer les discrimi-
nations à l’emploi, il convient de mettre en place des 
testings anti-discrimination proactifs, avec des moyens et 
moyennant des sanctions. La fixation d’objectifs chiffrés 
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voorzien. De bepaling van bindende, gekwantificeerde 
doelstellingen zal bijdragen tot een verandering van 
de situatie, te beginnen bij de openbare diensten. Die 
doelstellingen zullen vervolgens kunnen dienstdoen als 
voorbeelden voor de beroepsactieve bevolking.

6.3. Wat de politie betreft, moet worden erkend 
dat bepaalde zaken reeds werden verwezenlijkt. 
Daarnaast moet voort worden ingezet op:

6.3.1. De registratie en de verantwoording van elke 
identiteitscontrole en, via de gemeenten en politiezones, 
de verplichting voor de politie om de gecontroleerden 
een bewijsformulier te bezorgen met daarop de identifi-
catie van de politieagent, het tijdstip en de reden van de 
controle. Dat formulier vermeldt ook de contactgegevens 
om een klacht in te dienen, mocht er sprake zijn van 
misbruik. Het formulier is nodig om gegevens te verza-
melen en cijfers te verkrijgen, teneinde het verschijnsel 
van het etnisch profileren te meten. Ook zou het aantal 
controles op grond van veronderstelde etniciteit erdoor 
moeten verminderen.

6.3.2. Blijvende en grotere aandacht in de basis-
opleiding voor thema’s zoals diversiteit, racisme en 
discriminatie, rekening houdend met de werkelijkheden 
binnen de politiezones; voorts ook op de uitbouw van de 
opleidingscentra, met meer aandacht voor de diversiteit 
binnen de Belgische samenleving.

6.3.3. Een diversiteitsbeleid binnen de ordediensten, 
op basis van de diverse criteria die worden beschermd 
door de wet van 30 juli 1981 tot bestraffing van be-
paalde door racisme of xenofobie ingegeven daden 
(Antiracismewet) en door de wet van 10 mei 2007 ter 
bestrijding van bepaalde vormen van discriminatie, 
met name ter bestrijding van de discriminatie tussen 
vrouwen en mannen.

6.3.4. Een plan opdat de politie de Belgische bevol-
king echt weerspiegelt, op basis van gekwantificeerde 
doelstellingen en positieve acties. Dat is een belangrijke 
uitdaging, want de agenten moeten de jongeren en hun 
buurten kennen, vooral in de grootsteden.

6.3.5. Een meldpunt voor klokkenluiders binnen de 
politie om de gevallen van racisme en van discriminatie, 
intern of tijdens contacten met burgers, voor het voetlicht 
te brengen.

6.4. De Internationale Conventie van 18 december 
1990 inzake de bescherming van de rechten van alle 
arbeidsmigranten en hun gezinsleden ondertekenen 
en laten ratificeren, zoals aanbevolen in het Verslag 
van de werkgroep van deskundigen van de VN over 
mensen van Afrikaanse afkomst

contraignants permettra de faire évoluer la situation, 
à commencer dans les services publics, objectifs qui 
pourront par la suite servir d’exemples en étant le reflet 
de la population active.

6.3. Concernant la police, il convient de saluer le 
travail déjà mené. En outre, il y a lieu:

6.3.1. D’enregistrer et de motiver chaque contrôle 
d’identité et de défendre, par l’intermédiaire des com-
munes et zones de police, l’obligation pour la police de 
fournir aux personnes contrôlées un récépissé avec 
identification du policier, l’heure et le motif du contrôle. 
Ce document mentionne également les coordonnées 
permettant de porter plainte en cas d’abus. Le récépissé 
est nécessaire afin de récolter des données et d’obtenir 
des chiffres afin de mesurer le phénomène du profilage 
ethnique. Il permettrait aussi de faire diminuer le nombre 
de contrôle au faciès.

6.3.2. De continuer et renforcer l’intégration des sujets 
portant sur la diversité, le racisme et la discrimination dans 
la formation de base, prenant en compte les réalités des 
zones de police et de renforcer le développement des 
centres de formations en tenant compte de la diversité 
de la société belge.

6.3.3. De continuer et renforcer la mise en œuvre, au 
sein des forces de l’ordre, d’une politique de diversité 
sur la base des différents critères protégés par la loi 
du 30 juillet 1981 tendant à réprimer certains actes ins-
pirés par le racisme ou la xénophobie (loi antiracisme), 
et par la loi du 10 mai 2007 tendant à lutter contre cer-
taines formes de discrimination, en particulier contre la 
discrimination entre les femmes et les hommes.

6.3.4. De mettre en place un plan pour que la police 
reflète réellement la population belge, sur la base d’ob-
jectifs chiffrés et d’actions positives. Il s’agit d’un enjeu 
important afin que les agents connaissent les jeunes et 
leurs quartiers, en particulier dans les grandes villes.

6.3.5. De mettre en place, au sein de la police, une 
ligne verte pour les lanceurs d’alerte visant à dénoncer 
les cas de racisme et de discrimination en interne ou 
dans les relations avec les citoyens.

6.4. Signer et faire ratifier la Convention inter-
nationale du 18 décembre 1990 sur la protection 
des droits de tous les travailleurs migrants et des 
membres de leur famille, comme recommandé dans 
le Rapport du Groupe de travail d’experts de l’ONU 
sur les personnes d’ascendance africaine
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7. Internationale betrekkingen

7.1. Blijvend inzetten op gelijkheid, dialoog en 
wederzijds respect in het raam van de internationale 
politiek in het algemeen, en in het bijzonder met 
betrekking tot de Democratische Republiek Congo, 
Rwanda en Burundi

Elke vorm van inmenging en van ingrijpen in het 
interne politieke leven van andere landen moet worden 
voorkomen. Daartoe moet op parlementair niveau een 
dialoog op gang worden gebracht met de parlementen 
van Congo, Rwanda en Burundi over de conflicten en 
de perioden van diplomatieke breuk tussen België en 
die landen, vanaf de onafhankelijkheid tot heden, ten-
einde daaruit lering te trekken en de herhaling van die 
incidenten in de toekomst te voorkomen.

In samenwerking en in overleg met de betrokken 
landen zal, met inachtneming van hun keuzes en pri-
oriteiten, de noodzakelijke basis worden gelegd voor 
de totstandbrenging van een nieuw en versterkt beleid 
inzake Midden-Afrika.

7.2. Het budget voor ontwikkelingssamenwerking 
optrekken tot 0,7 % van het Belgisch bnp, een 
doelstelling waartoe verschillende Belgische 
regeringscoalities zich hebben verbonden. De militaire 
budgetten zullen worden verlaagd om die verhoging 
te financieren

7.3. Een sociaal handels- en investeringsbeleid 
bepalen waarin voorrang wordt gegeven aan de 
volksgezondheid, aan het recht op voedsel, aan het 
milieu en aan de opbouw van infrastructuur. Een 
beleid dat breekt met het winstbejag en met de visie 
dat de Afrikaanse economie niet meer is dan een 
leverancier van grondstoffen

7.4. Een klachten- en sanctiemechanisme oprichten 
tegen de internationale bedrijven die zich bezondigen 
aan misbruik ten nadele van de economie van de 
Afrikaanse Staten

7.5. Op Europees niveau voor de in dit voorstel van 
resolutie vervatte krachtlijnen opkomen.
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7. Relations internationales

7.1. S’investir durablement dans l’égalité, le dialogue 
et le respect mutuel dans le cadre de la politique 
internationale en général, et spécifiquement à l’égard 
de la république démocratique du Congo, du Rwanda 
et du Burundi

Il convient de renoncer à toute forme d’ingérence et 
d’intrusion dans la vie politique interne d’autres pays. 
À cette fin, il conviendra d’entamer, à l’échelon parle-
mentaire, un dialogue avec les parlements congolais, 
rwandais et burundais sur les conflits et périodes de 
rupture diplomatique entre la Belgique et ces pays, de 
l’indépendance à aujourd’hui, pour en tirer les leçons 
et éviter de répéter ces incidents dans le futur.

Il s’imposera de jeter ainsi les bases nécessaires 
visant à développer une politique nouvelle et renforcée 
concernant l’Afrique centrale, en collaboration et en 
concertation avec les pays concernés, tout en respectant 
leurs choix et leurs priorités.

7.2. Augmenter le budget de la coopération au 
développement jusqu’à 0,7 % du PNB belge, objectif 
auquel plusieurs coalitions gouvernementales 
belges se sont engagées. Le financement de cette 
augmentation sera assuré par une diminution des 
budgets militaires

7.3. Définir une politique commerciale et 
d’investissements sociaux donnant la priorité à la santé 
publique, au droit à l’alimentation, à l’environnement 
et à la construction d’infrastructures. Une politique 
rompant avec la soif de profits et ne soutenant plus 
la vision d’une économie africaine reléguée au rôle 
de fournisseur de matières premières

7.4. Créer un mécanisme de plaintes et de sanctions 
envers les sociétés internationales agissant de manière 
abusive au détriment de l’économie des États africains

7.5. Intervenir au niveau européen pour y promouvoir 
les axes définis dans la présente résolution.
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